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Манастир Манасија
Сажети преглед повести манастира Манасија у светлости историјских извора  

у периоду од оснивања манастира до ослобођења од Османлија

Ab stract: Исто ри ја ма на сти ра Ма на си ја то ком пр ва че ти ри ве ка ње го вог по сто-
ја ња сла бо је по зна та. У исто риј ски из во ри ма сре ће се не ве ли ки број крат ких по-
ме на овог ма на сти ра. Без ика квих пре тен зи ја на ис црп ност, овај рад чи та о ци ма 
пред ла же пре глед по зна тих чи ње ни ца из исто ри је ма на сти ра Ма на си ја за сно ван 
нај пре на јед ном пре ли ми нар ном чи та њу исто риј ске гра ђе — ста рих пи са них спо-
ме ни ка, ле то пи са и ро до сло ва, за пи са, об ја вље них осман лиј ских деф те ра и дру гих 
ре ле вант них до ку ме на та, а по том и рас по ло жи ве ли те ра ту ре. У овом ра ду по ну-
ђен је пре глед исто ри је ма на сти ра Ма на си ја у пе ри о ду од осни ва ња ма на сти ра 
до осло бо ђе ња од Осман ли ја, од но сно од по чет ка 15. до по чет ка 19. ве ка. У ра ду 
су у угла стим за гра да ма на ве де на упу ћи ва ња на ко ри шће не исто риј ске из во ре (у 
об ли ку скра ће ни ца, за ко је су на кра ју ра да да та раз ре ше ња), а у фу сно та ма ис под 
тек ста упу ћи ва ња на ли те ра ту ру.
Key words: Ма на стир Ре са ва — Ма на си ја, Де спот Сте фан Ла за ре вић, ста ри срп-
ски ле то пи си и ро до сло ви, ста ри срп ски нат пи си и за пи си, тур ски деф те ри, мо-
на си ма на сти ра Ма на си ја.

Ма на стир Ма на си ја, по знат и под сво јим ста ри јим име ном Ре са ва, 
на ла зи се на де сној оба ли ре ке Ре са ве у бли зи ни Де спо тов ца. Овај 

древ ни ма на стир, осно ван два де се так го ди на по сле Ко сов ске бит ке, од-
но сно по чет ком 15. ве ка, за ду жби на је Све тог Де спо та Сте фа на Ла за ре-
ви ћа (1377–1427), си на срп ског Све тог Кне за Ла за ра Хре бе ља но ви ћа (око 
1329–1389) и кне ги ње Ми ли це (око 1335–1405), по зна те по свом мо на шком 
име ну као Све та Ев ге ни ја — Ефро си ни ја.1 Из град ња овог ма на сти ра и 
* spetrovic.193009@bfspc.bg.ac.rs ; petrovic.srecko@gmail.com
1 О зна ча ју и ме сту лич но сти из ове све те по ро ди це у срп ској исто ри ји, ви ди нпр.: Бо жић 

и Ђу рић, 1975; Ми хаљ чић, 1989 (о Кне зу Ла за ру); Ми шић и Јеч ме ни ца, 2014 (о Кне ги њи 
Ми ли ци); Пур ко вић 1978; Па вло вић, 2018; До бро са вље вић, 2020 (о Де спо ту Сте фа ну).
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цр кве ко ји је Де спот Сте фан по ди гао као сво ју гроб ни цу за по че та је 1407. 
го ди не, а до вр ше на осве ће њем ма на стир ске Цр кве Све те Тро ји це на Пе-
де сет ни цу, од но сно пра зник Си ла ска Све то га Ду ха на Апо сто ле, 15. ма-
ја 1418. го ди не, ка да ју је осве тио Па три јарх срп ски Ки ри ло I (1407–1419) 
са са бо ром срп ских ар хи је ре ја и ду хов ни ци ма срп ских зе ма ља у при су-
ству Де спо та и срп ске вла сте ле, ка ко чи та мо у Жи ти ју Де спо та Сте фа
на [ЖДС 52].2 Ма на си ја је је дин стве но ре мек-де ло срп ске сред њо ве ков не 
ар хи тек ту ре и умет но сти. Овај ма на стир, за ми шљен као мо ну мен тал на 
це ли на, осно ван пре ви ше од 600 го ди на, још та да опа сан ма на стир ским 
утвр ђе њем, за кри љен ви со ким бе де ми ма са ку ла ма ко ји још увек сто је, са 
Цр квом Све те Тро ји це као сво јим епи цен тром, одо ле ва ју ћи ве ко ви ма и 
да нас кра си Ср би ју. Де спот Сте фан је у ма на сти ру из гра дио и тр пе за ри ју, 
мо на шке ке ли је и дру га пра те ћа зда ња, а ма на сти ру за ве штао зе мљу и ви-
но гра де, да ро вао му књи ге, вред не ико не и ску по це не ли тур гиј ске са су де, 
оде жде, кан ди ла, опре мио га та ко да је ма на стир Ре са ва по укра ше но сти 
пре ва зи ла зио ве ли ке све то гор ске ла вре, ка ко сто ји у Де спо то вом Жи ти ју 
[ЖДС 52]. Мо ну мен тал ност ма на стир ских утврд них зи до ва и ку ла са јед-
не,3 као и ар хи тек ту ра и сли кар ство Цр кве Све те Тро ји це са дру ге стра не,4 
све до че о гра ди тељ ским до ме ти ма срп ског сред њо ве ко вља и ви со кој кул-
ту ри ко ја је не го ва на у Срп ској де спо то ви ни у вре ме на стан ка Ма на си је.

Ак тив ност ма на сти ра Ре са ва по ста ла је не ду го по на стан ку ма на сти-
ра чу ве на на да ле ко, и то не ис кљу чи во по мо на шком жи во ту ње го вих 
жи те ља већ та ко ђе и по зна чај ном кул тур ном и на уч ном ути ца ју. У ма на-
сти ру је бу јао под ви жнич ки жи вот — от кри ве не су мо на шке ис по сни це 
у пе ћи на ма ко је се на ла зе у не по сред ној бли зи ни ма на сти ра, а су де ћи по 
са чу ва ним за пи си ма и ар хе о ло шким на ла зи ма у око ли ни ма на сти ра Ма-
на си ја у пр вој по ло ви ни 15. ве ка по сто јао је ве ћи број цр ка ва, ма на сти-
ра и ис по сни ца,5 што упу ћу је на прет по став ку да је сам ма на стир по стао 
сре ди ште ду хов ног жи во та. Ма на стир ску мо на шку оби тељ са чи ња ва ли 
су уче ни и вред ни мо на си, а Ре са ва се за ла га њем Де спо та Сте фа на, кроз 
пре пи си вач ки, пре во ди лач ки и књи жев ни рад ма на стир ског брат ства 
раз ви ла у кул тур но жа ри ште, у ком је де ло ва ла чу ве на Ре сав ска шко ла. 
2 По сто ји не ко ли ко из да ња тек ста Жи ти ја Де спо та Сте фа на: По пов, 1869; Ша фа рик 1870; 

Ку ев 1983; Ку ев и Пет ков, 1986; за текст из вор ни ка на срп ско сло вен ском је зи ку на ко ји 
ре фе ри ше мо у овом ра ду, у срп ској на у ци при хва ћен за ау то ри та ран, ви ди: Ја гић 1875; 
Три фу но вић, 2004; за пре вод овог Жи ти ја на са вре ме ни срп ски је зик пре ма Ја ги ће вом 
из да њу, ви ди пре вод Ла за ра Мир ко ви ћа у: Ста ре срп ске би о гра фи је, 1936; за ре ви ди ра-
ни пре вод Гор да не Јо ва но вић, ви ди: Кон стан тин Фи ло зоф, 1989; Кон стан тин Фи ло соф, 
2007; Јо ва но вић, 2009 (све у раз ре ше њу скра ће ни ца).

3 О ре сав ској твр ђа ви, ви ди: Си мић и Ву ка ди но вић, 2018.
4 О ар хи тек ту ри и жи во пи су ре сав ске Цр кве Све те Тро ји це, ви ди: Ста но је вић, Бо шко вић 

и Мир ко вић, 1928, стр. 23–56; Де ро ко, 1953, стр. 241–242; То мић и Ни ко лић, 1964, стр. 
47–96.

5 Уп. Ста но је вић, Бо шко вић и Мир ко вић, 1928, стр. 31; То мић и Ни ко лић, 1964, стр. 47–96.
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Де спот Сте фан Ла за ре вић упо ко јио се 1427. го ди не [ЖДС 86], и пре ма сво-
јој же љи са хра њен је у сво јој за ду жби ни [ЖДС 87], од но сно у ма на стир ској 
Цр кви Све те Тро ји це, ка ко све до чи ње гов би о граф Кон стан тин Фи ло соф 
(око 1380–1431), ау тор Жи ти ја Де спо та Сте фа на. Не што ка сни је, тач ни је 
1438. го ди не, у при пра ти ма на стир ске цр кве са хра њен је Ка ло јан Ру со та, 
ка ко бе ле же Се че нич ки и Бран ко ви ћев ле то пис [СРЛ 85: 5–8; ССРЛ 652, 1147; 
СЛДЂ 20; БЛ 53].6 Чу ве на Ре сав ска шко ла цве та ла је то ком по след њих го ди-
на срп ске сред њо ве ков не др жав но сти, сте кав ши ве ли ки углед. Ути цај ове 
шко ле по сто јао је не са мо у срп ским зе мља ма већ се ши рио и да ље: пре ма 
оце на ма ко је се сре ћу у ли те ра ту ри, овај ути цај до пи рао је чак до Ру си је, 
Ру му ни је и Вла шке, ју жних зе ма ља и Све те Го ре, док је на ро чи то из ра жен 
био у Бу гар ској. Ова шко ла ус по ста ви ла је ви со ке ор то граф ске, ли те рар-
не, је зич ке и пре во ди лач ке стан дар де, те су пре пи си и пре во ди ко ји су у 
њој на ста ли у ве ко ви ма ко ји су до ла зи ли слу жи ли као узо ри. Ма на стир 
Ре са ва је ра стао, про ши ру ју ћи свој углед и ути цај.

Ни је про шло ни не ко ли ко де це ни ја од осни ва ња ма на сти ра ка да је Ре са-
ва пр ви пут по стра да ла. Бу ду ћи да је ма на стир ски ком плекс био окру жен 
моћ ним од брам бе ним зи ди на ма са 12 ку ла, и до дат но за шти ћен ро вом 
ши ри не 10 и ду би не 6 ме та ра, ис пу ње ним во дом, као и до дат ним спољ ним 
зи дом (ко ји ни је са чу ван), ма на стир је ко ри шћен као утвр ђе ње. Оста ло је 
за бе ле же но да се 1439. го ди не, по сле пр вог па да Сме де ре ва под осман лиј-
ску власт, у ма на сти ру Ре са ва на ла зи ла тур ска вој на по са да;7 Га бров ски 
ле то пис бе ле жи да је те го ди не тур ски цар Му рат (Ко џа II, 1404–1451) узео 
Ре са ву [ССРЛ 660г]. По сле скла па ња Се ге дин ског ми ра 1444. го ди не срп ска 
др жа ва је об но вље на, а тур ска вој ска се по ву кла. Пре ма Бје ло пољ ском ле
то пи су, го ди не 1456. ма на стир је из го рео [ССРЛ 710]. Ни је из ве сно да ли је 
ма на стир стра дао од по жа ра услед не ке не срећ не окол но сти, или тај по-
жар има ве зе са ве ли ким осман лиј ским вој ним по хо дом из исте го ди не. 
Не што пре ко нач ног па да Срп ске де спо то ви не, ма на стир Ре са ва су 1458. 
го ди не по но во за у зе ле Осман ли је. До та да шњи жи те љи ре сав ске твр ђа ве, 
ме ђу ко ји ма је услед рат них при ли ка ве ро ват но би ло и вој ни ка и све тов-
ња ка, са да су је, сва је при ли ка, на пу шта ли. Та ко су, пре ма фраг мен ти ма 
Збир ног по пи са Ви дин ског сан џа ка из 1466. го ди не, при хо ди се ла Вр би ца 
код Ви ни шни це (у око ли ни да на шњег За је ча ра) пре да ти Ни ко ли, Ник ши 
и Ра до сла ву — ко ји су спо ра зу мом иза шли из Ре са ве [ЗПВС 3 (18)]. Пре ма 
по да ци ма тур ског по пи са ко ји је спро ве ден око 1467. го ди не, са чу ва ни ма 
у Бра ни чев ском деф те ру, од но сно По и ме нич ном по пи су ви ла је та Бра
ни че во, у твр ђа ви ма на сти ра Ре са ва на ла зио се ди здар Му ста фа — тур ски 
6 Пре ма Бран ко ви ће вом ле то пи су Ру со та се упо ко јио 1436. го ди не, а у Се че нич ком ле то

пи су сто ји да је да тум упо ко је ња Ка ло ја на Ру со те 16. април 1437. го ди не; Ми ха и ло Ди нић 
утвр дио је да би овај до га ђај тре ба ло да ти ра ти на исти да тум 1438. го ди не; ви ди Ди нић 
1962, стр. 89; ви ди та ко ђе Ива но вић, 2013, стр. 315.

7 Ви ди Ста но је вић, Бо шко вић и Мир ко вић, 1928, стр. 4; Си мић и Ву ка ди но вић, 2018, стр. 25.



112|Петровић, С., Манастир Манасија 

за по вед ник, пре ко три де сет ње му под ре ђе них вој ни ка, као и имам Мах-
муд Фа ких, док се ме ђу жи те љи ма по ми ње и мо нах Ни кон, што по је ди-
ни ис тра жи ва чи узи ма ју као чи ње ни цу да је ма на стир остао ак ти ван и по 
до ла ску Осман ли ја. Пре ма овом тур ском по пи су, мо нах Ни кон ужи вао 
је при хо де од два се ла и јед ног ма на сти ра ко ји му је „до дат”, ка ко се ка же, 
од но сно од ма на сти ра ко ји је упи сан под име ном „Све то дух на” [БТ 250–251]. 
Мо гу ће је да на зив по ме ну тог ма на сти ра ука зу је на ма на стир ску Цр кву 
Све те Тро ји це — Си ла ска Све то га Ду ха, ка ко сма тра ју до ма ћи ис тра жи-
ва чи,8 но ни је ја сно да ли је ов де у пи та њу ма на стир Ре са ва или пак не ки 
дру ги ма на стир.9 Са же те и су мар не бе ле шке из по пи са у не до стат ку дру-
гих по да та ка те шко је про ту ма чи ти. Ме ђу тим, сва је при ли ка да је ма на-
стир Ре са ва у де це ни ја ма ко је су усле ди ле, убр зо по сле про па сти срп ске 
сред њо ве ков не др жа ве остао без мо на шке оби те љи и да је мо на шки жи вот 
у овом ма на сти ру за мро. До та квог ис хо да во ди ле су све у куп не при ли ке 
оно га вре ме на. На ова ко не по вољ но ста ње и опа да ње и га ше ње ре сав ског 
мо на шког брат ства по сред но и не по сред но ука зу ју и ма ло број на са чу ва-
на пи са на све до чан ства.

Ано ним ни ау то ри Ни кољ ског и Бран ко ви ће вог ле то пи са бе ле же ка ко 
је око 1476. го ди не тур ски сул тан Мех мед II Осва јач (1432–1481) ве ли ка 
ма на стир ска зво на из Ре са ве од нео у Ца ри град [НЛА 368: 33–34; НЛН 169: 
71г; СЛДЂ 23; ССРЛ 1220–1221; БЛ 56–57]. Пре ма по да ци ма осман лиј ског по пи-
са Сме де рев ског сан џа ка спро ве де ног 1476/1477. го ди не, у твр ђа ви Ре са-
ва, ко јом је та да за по ве дао ди здар Му сли ху дин, и да ље се на ла зио имам 
Мах муд Фа ких, и прем да је по пи сан и ре сав ски мо нах Ни кон, у тур ском 
деф те ру за бе ле же но је ка ко је ма на стир пре тво рен у твр ђав ски ма га цин, 
ка ко га ни ко не по се ду је; још је за бе ле же но ка ко ме шта ни из око ли не ко ји 
су слу жи ли у ма на сти ру ко ји се на ла зио у твр ђа ви Ре са ва, ви ше не слу же. 
Ка лу ђер Ни кон, ка ко сто ји у овом по пи су, ужи вао је при хо де од јед ног се ла, 
али не и од ма на сти ра.10 Мо же мо прет по ста ви ти да је то ком пр ве три де-
це ни је осман лиј ске вла да ви не ма на стир Ре са ва уга шен. Пре ма са чу ва ним 
из во ри ма, функ ци ја ма на стир ског ком плек са сва ка ко је би ла пре на ме ње на 
вр ло бр зо по ус по ста вља њу осман лиј ске вла сти, и ње га су у но во на ста лим 
окол но сти ма на се ли ли му стах фи зи — вој ни ци, са сво јим за по вед ни ком на 
че лу. На овај на чин, утвр ђе ни зи до ви ко је је Де спот Сте фан по ди гао ра ди 
за шти те ма на сти ра по ста ли су раз лог стра да ња ма на сти ра под Осман-
ли ја ма — ко ји су ре сав ску твр ђа ву пре тво ри ли у стра те шки вој ни обје-
кат. По след њи траг о ре сав ским мо на си ма из 15. ве ка на ла зи се у јед ном 
8 Ви ди нпр. Хра бак, 1993, стр. 128–129; Миљ ко вић и Кр стић, 2008, стр. 301; Јо ва но вић, 2019, 

стр. 28; Кр стић, 2021, стр. 194.
9 Уп. ре зер ви са ни је ми шље ње Бран ке Кне же вић, ко ја по ста вља пи та ње за што се у по пи су 

на во ди да је овај ма на стир „до дат” мо на ху Ни ко ну, уко ли ко је реч о ма на сти ру Ре са ва: 
Кне же вић, 1989, стр. 206.

10 Уп. Кр стић, 2021, стр. 193–194.
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за пи су у ру ко пи су из ма на сти ра Бо ђа ни, у ком се као пр ви игу ман ма-
на сти ра Бо ђа ни осно ва ног 1478. го ди не по ми ње Ни ка нор, по стри же ник 
ма на сти ра Ре са ва [ССЗН 2362]. У истом за пи су по ми њу се и дру ги мо на си 
пр ве бо ђан ске оби те љи, и то по ред је ро мо на ха Ни ка но ра још је ро мо на си 
Ни ко дим, Фи ло теј, Ге ра сим, Те о фи лакт, ђа кон Гер ман, мо на си Елев те ри је 
и Ак сен ти је, али се за њих не ка же екс пли цит но да су би ли по стри же ни ци 
ре сав ског ма на сти ра.11 Ме ђу тим, раз ли чи ти ау то ри узи ма ју да су и ови 
мо на си до шли из ма на сти ра Ре са ва, што ни је не мо гу ће. Уко ли ко је чи та-
во пр во бо ђан ско брат ство би ло са ста вље но од ре сав ских мо на ха, то би 
мо гло зна чи ти да је ре сав ска оби тељ или бар њен део 1478. го ди не про на-
шла свој но ви дом у Бо ђа ни ма. По је ди ни ау то ри прет по ста вља ју ка ко је 
Ма на си ја стра да ла и па ље на у угар ским вој ним по хо ди ма во ђе ним про-
тив Осман ли ја кра јем 15. ве ка, ко је је до ли ном Ве ли ке Мо ра ве пред во дио 
Пал Ки њи жи, од но сно Па вле Стри је мља нин (1432–1494); мо гу ће је да се 
то за и ста зби ло, но та кве тврд ње тре ба ло би пот кре пи ти из вор ним све-
до чан стви ма, ко ји ма за са да не рас по ла же мо.

Са кри ве на та мом ве ко ва про те клих под осман лиј ским роп ством, исто-
ри ја ма на сти ра Ре са ва у до ба тур ко кра ти је оста је не по зна та. По сто ји ма ли 
број из во ра у ко ји ма се по ми ње ре сав ски ма на стир. Из крат ких исто риј-
ских бе ле жа ка ко је су са чу ва не бље сне тек по не ки де таљ, ко ји не до при-
но си од го не та њу исто ри је ма на сти ра Ма на си ја у не кој зна чај ни јој ме ри. 
Та ко ул цињ ски ри мо ка то лич ки би скуп Мар тин Се гон († око 1485) у свом 
из ве шта ју рим ском па пи Сик сту V (1414–1484) пи са ном 1481. го ди не по-
ми ње слав ну цр кву ре сав ску као гроб ни цу кра ље ва и чу ве них кне же ва 
[МС II, 1 (87) (221–222, 243)].12 Кон стан тин Ми ха и ло вић из Остро ви це (око 
1435–1501) у сво јим успо ме на ма пи са ним око 1498. го ди не на во ди ка ко у 
ма на сти ру Ре са ва по чи ва Де спот Сте фан [КМ XX].13 Исто по твр ђу ју и Ро
до слов срем ских Бран ко ви ћа са кра ја 15. или по чет ка 16. ве ка [РСБ 163], и 
Ру ски хро но граф из 1512. го ди не [РХ 204 (427, 429) (262–263, 268–269)]. Из дру гих 
из во ра са зна је мо да је ис под ре сав ске твр ђа ве, по ред ре ке Ре са ве, сан џак-
бег Али-бег Ми ха ло глу (1425–1507) кра јем 15. ве ка, не где око 1500. го ди не 
са гра дио ха мам.14 Фе ликс Пе тан чић (око 1455–1517) у свом опи су срп ских 
кра је ва под тур ском вла шћу из 1501. го ди не, осла ња ју ћи се на Се го нов 

11 Ви ди и Н. Н., 1827а, стр. 6.
12 Овај из ве штај опре мљен је ду гим на сло вом ко ји гла си: Opu scu lum re ve ren di do mi ni Do-

mi ni Mar ti ni de Se go nis na ti o ne Cat ha ren sis ori gi ne au tem Ser vi a ni ex No vo mon tio ali ter 
No vo bar do dic to Dei gra tia epi sco pe Ol chi nen sis, Ad Be a tis si mum Six tum IV Ro ma num 
Pon ti fi cem. Trac ta tus de pro vi si o ne Hydron ti et de or di ne mi li tum Tur ci et ei us ori gi ne. Цр ква 
ре сав ска („pra e ter ce le bre fa num Re sa vae, re gum atque prin ci pum il lu stra tum se pul chris”) 
спо ми ње се у по гла вљу II, 1 овог тек ста.

13 У че шком из да њу из 1565. го ди не и у Ша фа ри ко вом пре во ду (са по ме ну тог из да ња), по-
гла вље XXI; уп. Hi sto ria, 1565, л. 27r; Ша фа рик, 1865а, стр. 89; Ша фа рик, 1865б, стр. 65.

14 Уп. Зи ро је вић, 1971, стр. 24; Ame do ski, 2023, стр. 10–11.



114|Петровић, С., Манастир Манасија 

из ве штај по ми ње слав ну ре сав ску цр кву као гроб но ме сто Де спо та Сте-
фа на [ФП 6].15 С дру ге стра не, у су мар ном деф те ру Сме де рев ског сан џа ка 
из 1498. го ди не као ни у тур ском по пи су из 1516. го ди не не ма по ме на ре-
сав ских мо на ха.16 Пре ма су мар ном деф те ру Кру ше вач ког сан џа ка из 1516. 
го ди не,17 по са ду твр ђа ве Ре са ва ко јом је за по ве дао ди здар Ју суф чи ни ло је 
54 му сли ма на (ме ђу ко ји ма се на ла зио имам и ха тиб Хај ру дин, а уз ње га 
и му је зин Мах муд), и је дан хри шћа нин, по име ну Бог дан [СДКС 302–307; 
564–570].18 По мен има ма и ха ти ба у тур ским по пи си ма на во ди на прет по-
став ку да је у ре сав ској твр ђа ви или ње ној бли зи ни по сто ја ла џа ми ја, но 
ни је по зна то да ли је у не ком тре нут ку ма на стир ска цр ква би ла пре тво-
ре на у му сли ман ску бо го мо љу. У твр ђа ви је по сто ја ла и ислам ска за кла да: 
пре ма су мар ном по пи су Сме де рев ског сан џа ка из 1530. го ди не, Али-бег 
Ми ха ло глу је у са мој твр ђа ви уста но вио свој ва куф, ко ји се по ми ње две и 
по де це ни је по сле ње го ве смр ти.19 Опет, с дру ге стра не, у срп ској све сти 
и кул ту ри ма на стир Ре са ва, а на ро чи то ма на стир ска Цр ква Све те Тро ји-
це као гроб но ме сто слав ног ре сав ског кти то ра, не пре кид но је за у зи ма ла 
зна чај но ме сто.

Та ко ме ђу срп ским до ку мен ти ма на ста лим то ком 16. ве ка као ве ли чан-
стве ну и зна ме ни ту цр кву ма на сти ра Ре са ва по ми њу Дор пат ски, Вр хо
бре знич ки и Осто ји ћев ле то пис [ССХ 126, 151, 156], Вер ко ви ћев и Де чан ски 
ле то пис [СРЛ 74: 28–31; ССРЛ 594б, 594д], та ко ђе и Бран ко ви ћев ле то пис [СЛДЂ 
18; ССРЛ 1102, 1109, 1125; БЛ 49, 50], и по себ но као по чи ва ли ште Де спо та Сте-
фа на Це тињ ски ро до слов [СРЛ 21: 10–11, 22: 4–5], Ру вар чев ро до слов [ССХ 106; 
ССРЛ 92], Кар ло вач ки ро до слов [СРЛ 40: 29–31, 41: 16–17; ССРЛ 31], Це тињ ски и 
Со фиј ски ле то пис I [ССРЛ 136, 727а], Тро но шки ро до слов [СЛ 98, ОЛ 63] и дру-
ги срп ски ру ко пи си, као и ру ски Ле то пи сни ли ков ни свод, „цар–к њи га” 
из ра ђе на у вре ме ру ског ца ра Ива на IV Ва си ље ви ча Гро зног (1530–1584) 
[ЛЛС XI II, 35–36]. У сво јој мол би па пи Кли мен ту VI II (1536–1605), на пи са-
ној 1597. го ди не, срп ски мо на си Да мјан и Па вле на во де ка ко се све то те-
ло Де спо та Сте фа на на ла зи у цр кви ма на сти ра Ре са ва [МДП 57 (93: 24а)].20 
15 Уп. та ко ђе и пре вод Пе тан чи ће вог опи са у тек сту П. Мат ко ви ћа, у Mat ko vić, 1879a, стр. 

121; та ко ђе и Mat ko vić, 1879б, стр. 19.
16 Уп. Кр стић, 2021, стр. 198; Зи ро је вић, 1994, стр. 158–160.
17 Му стах фи зи ре сав ске твр ђа ве би ли су пре овог по пи са, по цар ској на ред би, укљу че ни у 

Кру ше вач ки сан џак; уп. Аме дов ски, 2023, стр. 564.
18 Уп. та ко ђе Аме дов ски, 2023, стр. 23, 46.
19 Уп. Ка тић и Уро ше вић, 2015, стр. 51, 61.
20 У мол би се за Де спо та Сте фа на ка же: неговоест͠ отиелоꙋ̑ресави.ꙋ̑црк в꙯и. Ова мол ба чу ва 

се у Ва ти кан ском ар хи ву (Vat. arh. Borgh. I, 913, f. 154 — пре ма Hor vat, 1909, стр. 56; AAV, 
Fon do Borg he se, Se rie I, 913, ff. 157r–v — пре ма Ко при ви ца и Ми тро вић, 2023, стр. 86). Бу-
ду ћи да су по је ди ни ис тра жи ва чи прет по ста ви ли ка ко ово пи смо зна чи да је ре сав ски 
ма на стир био ак ти ван 1597. го ди не, ва жно је по ме ну ти ка ко се у пи сму по ред ре сав ске 
по ми њу и дру ге срп ске цр кве, и ка ко се Да мјан и Па вле не пот пи су ју као ма на сиј ски мо-
на си, већ као срп ски ка лу ђе ри (калꙋ̑гериѿсер̀биедамиꙗнъйпавалъ — Hor vat, 1909, стр. 
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Ме ђу тим, на осно ву ових крат ких спо ме на ре сав ске цр кве као гроб ног 
ме ста де спо та Сте фа на ни је мо гу ће за кљу чи ти да је ма на стир у то вре ме 
био ак ти ван. Ни је по зна то ни да ли је у пе ри о ду об но вље не Пећ ке Па-
три јар ши је, од но сно по сле 1557. го ди не у ма на сти ру Ре са ва би ло мо на-
шке оби те љи. За ни мљи во је, ме ђу тим, да су тур ске вла сти 1574. го ди не 
на ре ди ле сме де рев ском сан џак бе гу и бе о град ском ка ди ји да се од ба кра 
и зво на у Ре са ви и Ку чај ни и оста та ка раз би је них то по ва из ли ју но ви то-
по ви.21 Опет, ово мо же зна чи ти да се у ре сав ској твр ђа ви на ла зи ло још 
не ко зво но, а не и да је ма на стир био жив. Ја сна и по у зда на све до чан ства 
о по сто ја њу мо на шке оби те љи у ма на сти ру Ре са ва то ком 16. ве ка, у сва-
ком слу ча ју, ни су са чу ва на. На ред ни, 17. век, из у зет но је мра чан ка да су у 
пи та њу исто риј ски тра го ви ма на сти ра Ре са ва. По зна то је све га пар по ме-
на Ре са ве из 17. ве ка. Та ко тур ски ге о граф Ћа тиб Че ле би ја (1609–1657) у 
сво јим за пи си ма о Бал кан ском по лу о стр ву на ста лим по ло ви ном 17. ве ка 
спо ми ње ме сто Ре са ву [РИБ A:XXVI: 10–11 (69)].22 Што се са ме ре сав ске твр-
ђа ве ти че, у ли те ра ту ри се сре ћу по ме ни да су је у ра ту 1689. го ди не за у-
зе ле је ди ни це ау стриј ске вој ске,23 али да се већ сле де ће 1690. го ди не у њу 
вра ти ла осман ска вој на по са да.

Ипак, при ли ке су се ме ња ле то ком 18. ве ка. Или пре: оку па ци је су се 
сме њи ва ле. За кљу че њем По жа ре вач ког ми ра из ме ђу ау стриј ског и тур ског 
цар ства 1718. го ди не, ма на стир Ре са ва на шао се под ау стриј ском вла шћу, 
а ова про ме на би ла је при ли ка за од ре ђе ну об но ву, и то убр зо по сме ни 
вла сти. У ау стриј ском по пи су по гра нич них обла сти са кра ја 1718. го ди не, 
у по пи су Ре сав ског ди стрик та, Ре са ва се по ми ње као ме сто (ре ка?) са че-
ти ри во де ни це („Res so va, vi er mühlen”), и још јед ном, уз збу њу ју ћи на по-
ме ну — да се код ње на ла зе три ма на сти ра („Rescho va, al lwo drei Klöster”) 
[ППН 21]; на жа лост, овај крат ки по мен не да је ви ше де та ља ко ји би по мо гли 
ра све тља ва њу исто ри је ма на сти ра Ма на си ја. Ме ђу тим, цар ски гу вер нер 
Карл Алек сан дар фон Вир тем берг (1684–1737), у свом из ве шта ју ко ји је по 
оби ла ску кра је ва цен трал не Ср би је у де цем бру 1720. го ди не по слао Еу ге-
ну Са вој ском (1663–1736), бе ле жи ка ко је ре сав ска твр ђа ва у ло шем ста њу, 

58; Ко при ви ца и Ми тро вић, 2023, стр. 95); из да ва чи овог пи сма та ко ђе ну де основ не по-
дат ке о ау то ри ма ове мол бе и ње ном исто риј ском кон тек сту — уп. Hor vat, 1909, стр. 58; 
Ко при ви ца и Ми тро вић, 2023, стр. 108–112).

21 Уп. Кр стић, 2021, стр. 201.
22 У пи та њу је са мо крат ка бе ле шка — да се не да ле ко од пу та ка Бе о гра ду, са де сне стра не, 

на спрам Па ра ћи на, на ла зи ме сто Ре са ва.
23 У ли те ра ту ри се тач ни је сре ћу тврд ње да су 24. ју ла 1689. го ди не Ср би уз по моћ ау стриј-

ске вој ске по вра ти ли твр ђа ву: уп. Ми шко вић, 1887, стр. 68 (по зи ва ју ћи се на Дра га ше-
вић, 1881, стр. 157 — где за пра во сто ји не да су Ср би за у зе ли ре сав ску твр ђа ву, већ да су 
ау стриј ске вој не вла сти као из вид ни цу по сла ле не ко ли ко сто ти на Ср ба и „хи ља ду угар-
ских ко њи ка да за у зму град Ре са ву (Ма на си ју)” — без по ми ња ња ис хо да ове опе ра ци је; 
ви ди са овим до га ђа ји ма у ве зи и Ко ту ро вић, 1884, стр. 145–146); уп. та ко ђе Ста но је вић, 
Бо шко вић и Мир ко вић, 1928, стр. 4; Си мић и Ву ка ди но вић, 2018, стр. 27.
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у вој ном сми слу прак тич но не у по тре бљи ва, али да се код ње на ла зи из у-
зет но ле па цр ква, у ко јој мо на си вр ше бо го слу же ња („ei ne übe ra us schöne 
Kir che, wo rin nen Ca lu di er ihren Got tes di enst hal ten”) [ИКАВ 62]. У пр вој по-
ло ви ни 18. ве ка у зи до ве ма на стир ске цр кве угре бан је ве ћи број гра фи та, 
нај ви ше ла ти нич них, чи ји су ау то ри нај ве ро ват ни је ау стриј ски вој ни ци 
или чи нов ни ци, а ме ђу њи ма по сто ји и не ко ли ко ћи ри лич них за пи са из 
истог пе ри о да. У зи ду ол тар ске ап си де ма на стир ске цр кве у јед ном за-
пи су угре ба но је име Ми тро по ли та ра шког Ар се ни ја (Јо ва но ви ћа Ша ка-
бен те, 1698–1748), и ис под ње га упи са на 1722. го ди на [ССЗН 2412], ода кле 
по је ди ни ис тра жи ва чи за кљу чу ју да је он та да по се тио ма на стир Ре са ва.24 
У Екс тра ту про то ко ла Епар хи је сер виј ске из 1723. или 1724. го ди не, по-
пи са на су се ла ко ја при па да ју па ро хи ји ма на сти ра Ре са ва, у ко јој „по пу ју 
Ре сав ци”; у овом до ку мен ту по пи са на су сле де ћа се ла ре сав ске па ро хи је: 
Гра бо ви ца, По по ви ћи, Је о вац, Су бо ти ца, Ђон ци, Гра бо вац, Сви ла и ни ца, 
Гло жа ни, Вој ска, Ораш је, Ср њак и Па не вац, са укуп но 187 до мо ва [ЕПЕС 
153]. Пре ма по пи су так си ла вен ча них у Бе о град ској ми тро по ли ји са чи ње-
ном у ок то бру и но вем бру 1724. го ди не, у па ро хи ји ре сав ској, ко ја је об у-
хва та ла се ла Гра бо вац, По по вић, Је о вац, Ораш је и Али ки ја (са укуп но 72 
ку ће — 72 „хле ба”), то ком 1724. го ди не пла ће на је так са за 2 вен ча ња [ПТВ 
318–319], док је од „ка лу ђе ра ре сав ски” исте го ди не на пла ће но 15 фо рин ти 
так се [ПТВ 322]. Ово би мо гло зна чи ти да је нај ка сни је 1724. го ди не ре сав-
ска па ро хи ја би ла ак тив на, од но сно да је нај ка сни је те го ди не об но вље но 
де ло ва ње ма на сти ра Ре са ва. Пре ма јед ном не са чу ва ном за пи су из ол та-
ра, да нас по зна том са мо из ли те ра ту ре, 1725. го ди не по че ли су мир ја ни 
об на вља ти Ма на си ју, у вре ме про и гу ма на Ар се ни ја [ССЗН 10234]. Ег зарх 
бе о град ског ми тро по ли та Мак сим Рад ко вић по се тио је ма на стир Ре са ва 
1733. го ди не, и у свом из ве шта ју за бе ле жио ка ко је ре сав ска Цр ква Све те 
Тр о ји це опре мље на ико на ма, но вим две ри ма, по ли је ле јем, чи ра ци ма и 
кан ди ли ма, све ште ним са су ди ма, оде жда ма и бо го слу жбе ним књи га ма 
(Је ван ђе љем, Апо сто лом, Три о дом, Ок то и хом, 12 Ми не ја, и мо сков ском 
зби р ком не дељ них по у ка) итд., уз на по ме ну да ре сав ски мо на си др же ма-
на стир ско бо го слу жбе но пра ви ло и по ју Све ту Ли тур ги ју [ИМР 166–168]. У 
Ми тро по лиј ско-па три јар шиј ском ар хи ву у Срем ским Кар лов ци ма са чу ван 
је је дан оп шир ни ји али још увек нео бја вље ни опис ре сав ског ма на сти ра, 
ко ји je 15. ав гу ста 1733. го ди не са ста вио ар хи ђа кон Ви ћен ти је Сте фа но-
вић,25 ка сни је ми тро по лит бе о град ски и па три јарх пећ ки (†1758). Сте фа-
но ви ћев опис до но си ви ше де та ља о ико на ма ре сав ске цр кве, по ми њу ћи 
и ста ре и чу до твор не ико не. Из Сте фа но ви ће вог и Рад ко ви ће вог опи са 
мо же се за кљу чи ти ка ко се мо на шки жи вот у ма на сти ру Ре са ва рас цве-
тао за вр ло крат ко вре ме.
24 Уп. То мић и Ни ко лић, 1964, стр. 33 (ви ди и сл. 23, на истом ме сту).
25 Пре ма Шел мић, 2003: Ар хив СА НУ у Срем ским Кар лов ци ма, Ми тро по лиј ско-па три јар-

шиј ски ар хив, Фонд А–1733/138 (уп. Шел мић, 2003, стр. 289–291, Т. VI).
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Рад ко вић је за бе ле жио и име на ре сав ских ка лу ђе ра из 1733. го ди не, на 
пр вом ме сту игу ма на Јо а са фа, ро дом из Бач ке, ко ји се у Ре са ви за мо на шио, 
ко јег је у оба чи на ру ко по ло жио Епи скоп ко стај нич ки Сте фан Љу би бра-
тић (1686–1737), и ко јег је син ђе ли јом по ста вио Ми тро по лит бе о град ско-
кар ло вач ки Мој си је Пе тро вић (1677–1730) [ИМР 167]. Он бе ле жи и име на 
тро ји це „по по ва” Хер це го ва ца ко ји су у Ре са ву пре шли као мо на си ма на-
сти ра Мо ра ча, од но сно име на је ро мо на ха Ар се ни ја, Вик то ра и Ди ми три ја, 
као и је ро ђа ко на Јо си фа из По ре ча ко ји је за мо на шен у Ре са ви, и мо на-
ха Мој си ја из Бу ди ма, ко ји је та ко ђе за мо на шен у Ре са ви [ИМР 167–168]. У 
ње го вом из ве шта ју као ду хов ни ци ре сав ских мо на ха по ми њу се Да ни ло 
из Гор ња ка и Ге ра сим из Сту де ни це. Пре ма Рад ко ви ће вом по пи су лич-
них књи га ре сав ских мо на ха, ко ји су у сво јим би бли о те ка ма по се до ва ли 
Све то Пи смо, псал ти ре, мо ли тве ни ке, ка но ни ке, ча со сло ве, треб ни ке, ту-
ма че ње Је ван ђе ља од Све тог Је фре ма Си ри на итд. [ИМР 167–168], мо же се 
прет по ста ви ти да ни су би ли не у ки. Рад ко вић у свом из ве шта ју по ми ње 
и да је све ште ник Ди ми три је из Ка ме но ва, стар 25 го ди на, „књи гу учио” 
и бо го слов ску обу ку за вр шио у ма на сти ру ре сав ском, код ра ни јег (та да 
већ упо ко је ног) игу ма на Јо си фа, и та да шњег на ме сни ка Ар се ни ја [ИМР 
148]. За дру гог све ште ни ка, Ди ми три ја Не сто ро ви ћа ро дом из Се ња ка па-
ро хи је ре сав ске, ста рог 22 го ди не, Рад ко вић бе ле жи да је 12 го ди на књи-
гу та ко ђе учио код по кој ног игу ма на Јо си фа и на ме сни ка Ар се ни ја, као и 
да се по сле ру ко по ло же ња це лу зи му све штен ству учио у Ма на си ји [ИМР 
151]. Ова кве бе ле шке не ке ис тра жи ва че на ве ле су да прет по ста ве ка ко је у 
ма на сти ру Ре са ва по чет ком 18. ве ка по сто ја ла бо го слов ска шко ла, што не 
би би ло не мо гу ће, али је ра зло жни је прет по ста ви ти да су све ште нич ки 
кан ди да ти у ма на сти ру Ре са ва у том пе ри о ду при пре ма ни за па стир ско 
слу же ње и основ ну бо го слов ско-ли тур гич ку обу ку сти ца ли не по ха ђа ју-
ћи не ку бо го слов ску шко лу у са вре ме ном сми слу те ре чи већ кроз је дан 
мен тор ски рад ре сав ских ду хов ни ка и прак су у бо го слу жбе ном жи во ту 
ма на сти ра. Рад ко вић је при бе ле жио да се на Цр кви Све те Тро ји це на ла-
зи олов ни кров, ко ји сто ји от ка ко је цр ква са гра ђе на, и да у цр кви по сто ји 
зво но. За ни мљив је по да так ко ји на ла зи мо у ње го вом из ве шта ју — да је у 
то ку об но ва при пра те, у ко јој се пре на ла зи ла „му на ра тур ска” [ИМР 167].

Ме ђу тим, ни је ја сно да ли је ма на стир ска цр ква ика да би ла пре тво ре на 
у џа ми ју, или је са мо ко ри шће на као по моћ на и еко ном ска згра да, о че му 
по сто ји не ко ли ко тра го ва у из во ри ма. Ка ко год би ло, про шлост ре сав-
ског ма на сти ра ни је ис тра же на и сла бо је по зна та. У ли те ра ту ри се сре ћу 
и тврд ње да је ори ги нал на ка ме на при пра та би ла раз ру ше на због екс пло-
зи је ба ру та ко ји је у њој не где у пе ри о ду из ме ђу 1718. и 1730. го ди не чу ва-
ла ау стриј ска вој ска.26 Пре ма за пи си ма на две ка ме не пло че (ко је се да нас 
26 Уп. С. А., 1864, стр. 58; I. E., 1866, стр. 12–13; Ста но је вић, Бо шко вић и Мир ко вић, 1928, стр. 

5. При пра та је по том об но вље на и на но во из гра ђе на опе ка ма — уп. и Ка та нић, 1988, стр. 
214.
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на ла зе на за пад ној фа са ди при пра те у гор њој зо ни), об но ва при пра те до-
вр ше на је 2. ок то бра 1735. го ди не, у вре ме Ми тро по ли та бе о град ско-кар-
ло вач ког Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа (1689–1737); кти то ри об но вље не при пра те 
би ли су обер ка пе тан Ко ста Ди ми три је вић и Јо ван и Ја ни ћи је Ко ста ди но-
вић [ССЗН 2642]. Игу ма ни ма на сти ра Ре са ва Јо сиф и Јо а саф, ко је по ми ње 
ег зарх Мак сим Рад ко вић, уче ство ва ли су као по сла ни ци у ра ду срп ских 
цр кве но-на род них са бо ра одр жа них у Срем ским Кар лов ци ма.27 Игу ман 
Јо сиф са бра ти јом уче ство вао је у ра ду не зва нич ног цр кве но-на род ног 
са бо ра одр жа ног 1727. го ди не; на пи сму ко је је 25. ју на 1727. го ди не са бор 
упу тио Ми тро по ли ту Мој си ју Пе тро ви ћу, са чу ва ном у Ар хи ву СА НУ у 
Срем ским Кар лов ци ма, сто ји и оти сак пе чат ња ка ма на сти ра Ма на си ја,28 
да нас по хра ње ног у На род ном му зе ју у Бе о гра ду. Игу ман Јо а саф био је 
пред став ник ма на сти ра Ре са ва на са бо ру одр жа ном 1731. го ди не,29 док је 
ма на стир ски по сла ник на са бо ру одр жа ном та ко ђе у Срем ским Кар лов ци-
ма 1735. го ди не био ре сав ски на ме сник је ро мо нах Ар се ни је.30 Исти је ро-
мо нах Ар се ни је прет ход но је иза бран за јед ног од де ле га та све штен ства и 
на ро да из цен трал не Ср би је, и то на цр кве но-на род ном са бо ру одр жа ном 
15. ју ла 1735. го ди не у ма на сти ру Ру ку ми ја.31

Ако кон сул ту је мо из во ре из пр ве по ло ви не 18. ве ка, у њи ма мо же мо 
про на ћи крат ке по ме не ре сав ског ма на сти ра. Је ро мо нах Со фро ни је је 
1734. го ди не у Ра ва ни ци од „по па Иса и је, бив ша го ва Ре са ви” за 6 ду ка-
та ку пио Би бли ју [ССЗН 2631]; уко ли ко је Ре са ва ко ја се ов де по ми ње ма-
на стир а не област, мо же би ти да је про да вац бив ши ре сав ски мо нах. Но 
по ред ова квих не си гур них све до чан ста ва, по сто је и они кон крет ни ји. 
Ег зарх Јо ван Ми ха и ло вић је, при ме ра ра ди, 1734. и 1735. го ди не два пу та 
слу жбе но об и шао Бе о град ску епар хи ју, а у ње го вим из ве шта ји ма по ми њу 
се све ште ни ци ко ји су се „књи зи учи ли” у ма на сти ру Ре са ва: све ште ник 
тр шки Ди ми три је (Не сто ро вић), ко ји се књи зи учио у ма на сти ру Ма на-
си ја код ду хов ни ка Ар се ни ја [ЕБ 105], и све ште ник ка ме нов ски Ди ми три је 
Ми ло ра до вић, ко ји је вас пи та ник ма на сти ра Ре са ва, ко ји се књи зи учио 
код по кој ног про и гу ма на ре сав ског Са ве [ЕБ 107]. Пре ма ње го вим за бе ле-
шка ма, ду хов ник све ште ни ка Па вла Јо ва но ви ћа ро дом из Гра бов ца, ко ји 
је то ком 1734. и 1735. го ди не слу жио на па ро хи ји ма на сти ра Ре са ва, је сте 

„(Х)Аџи Сте фан ма на сиј ски” [ЕБ 112]. Пре ма теф те ри ма ми тро по лит ског 
так си ла за По жа ре вач ки ег зар хат за 1733. и 1734. го ди ну, игу ман ре сав-
ски Јо а саф пла тио је за обе го ди не по 30 фо рин ти так се [ТАКС 129]; на име 

27 Ви ди То ча нац, 2008, стр. 262–263.
28 Ви ди Ма рић Је ри нић, 2021, стр. 283.
29 То ча нац, 2008, стр. 262.
30 То ча нац, 2008, стр. 42, 256.
31 Уп. Ђо кић и Ду мић, 2014, стр. 40 (по зи ва ју ћи се на По по вић, 1933); уп. та ко ђе То ча нац, 

2008, стр. 52.
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так се, ма на сти ру Ре са ва 1733. и 1734. го ди не цр кве не вла сти по тра жи ва ле 
су сред ства и за се ла ко ја су при па да ла ма на стир ској па ро хи ји — Гра бо ви цу, 
По по ви ће, Је о вац, Су бо ти цу, Ђон це, Бо бо во, Сви ла и ни цу, Гло жа не, Вој ску, 
Ораш је, Ср њак, Па не вац и Сте не вац — укуп но 218 до мо ва [ТАКС 129, 133]; 
сли чан спи сак се ла ре сав ске па ро хи је бе ле жи и Рад ко вић [ИМР 152–153].32 
Син ђел Ан дреј Јо а ки мо вић, ад ми ни стра тор Епар хи је ва љев ске у пе ри о-
ду од ав гу ста 1735. до ја ну а ра 1737. го ди не, об и шао је и ис пи тао под руч не 
све ште ни ке; у про то ко лу је 7. мар та 1736. го ди не за бе ле жио да се Ра до сав, 
син ба чин ског па ро хиј ског све ште ни ка Да мја на Јан ко ви ћа, стар 8 го ди на, 
шко лу је у ма на сти ру Ре са ва [ПОЕС 190–191]. Пре ма са чу ва ним за пи си ма, 
у пр вој по ло ви ни 18. ве ка об но вље на је и пре пи си вач ка ак тив ност у ма-
на сти ру Ре са ва. „Сми ре ни мо нах Је врем” пре пи сао је све то гор ску књи гу 
Чу де са Пре све те Бо го ро ди це, чи ји је вла сник био бив ши ре сав ски а у том 
тре нут ку (?) бо ђан ски игу ман Јо а саф Сте фа но вић; пре пис је до вр шен 12. 
мар та 1736. го ди не у ма на сти ру Ре са ва или Ма на си ја, ка ко бе ле жи пре пи-
си вач [ССЗН 2674], оста вља ју ћи још јед но све до чан ство о то ме ка ко је нај-
ка сни је у пр вој по ло ви ни 18. ве ка у упо тре бу ушао и да нас уо би ча је ни ји 
на зив ма на сти ра Ма на си ја,33 ко ји је убр зо по ти снуо ста ри на зив. Об но ва 
Ре са ве, ме ђу тим, би ла је убр зо пре ки ну та.

На кон два де се так го ди на ре ла тив ног ми ра, Тур ци су до кра ја 1738. го-
ди не по но во ус по ста ви ли сво ју власт у ве ћем де лу се вер не Ср би је, из у зев у 
са мој око ли ни Шап ца и Бе о гра да. Ка да су ја ке осман лиј ске сна ге по ту кле 
ау стриј ску вој ску у би ци код Гроц ке у ју лу 1739. го ди не, и по том за у зе ле 
Бе о град, ис ход ра та је од лу чен;34 две си ле скло пи ле су Бе о град ски мир у 
сеп тем бру исте го ди не, и ау стриј ска вој ска по ву кла се из Ср би је, док су 
Тур ци по но во за у зе ли кра је ве до Ду на ва и Са ве. Ове вој но по ли тич ке про-
ме не има ле су те шке по сле ди це по срп ско све штен ство и мо на штво ко је 
је оста ло у обла сти ма под тур ском вла шћу, као и на хри шћан ски жи ваљ у 
це ли ни, о че му све до чи ве ли ка се о ба 1740. го ди не, у ко јој су Ср би ма сов-
но сти гли чак до Ру си је и на се ли ли се у ис точ ним пре де ли ма да на шње 
Укра ји не. Се ли ли су се и мо на си. Ка лу ђе ри из бе гли из Ма на си је су 1739. 
го ди не сме ште ни у ма на стир Бо ђа ни,35 y Бач кој епар хи ји — до шав ши или 
се пак мо жда опет са став ши са сво јим не ка да шњим игу ма ном Јо а са фом, 
уко ли ко је он пре шао у Бо ђа не не ко ли ко го ди на ра ни је. У Бо ђа не су са 
мо на си ма из Ма на си је сти гле и ико не, цр кве не утва ри и ра зни пред ме ти, 
књи ге ме ђу ко ји ма су би ле и не ке од оних ко је је ег зарх Мак сим Рад ко вић 
32 У па ро хи ји ма на сти ра Ре са ва, ко ја је у вре ме ау стриј ске упра ве об у хва та ла прак тич но 

чи та ву област Ре са ве, на ла зи ло се 14 се ла (уп. Га рић Пе тро вић 2010, стр. 282–283).
33 За ни мљи во је да се у нај ста ри јем об ја вље ном пре пи су овог за пи са не по ми ње Ма на си ја: 

уп. Н. Н., 1827б, стр. 18. Не по зна ти ау тор тек ста об ја вље ног у Ле то пи су Ма ти це срп ске 
1827. го ди не до но си не што дру га чи ју од но сно не што кра ћу вер зи ју за пи са.

34 Уп. Трич ко вић, 1979, стр. 143–144; ви ди та ко ђе и Трич ко вић, 1995, стр. 126.
35 Уп. Мо ми ро вић, 1993, стр. 214.
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по пи сао у ре сав ском ма на сти ру 1733. го ди не, и за ве де не у ма на стир ски 
ин вен тар као ре сав ске. Но, мо гу ће је да ни је све по пи са но: у ма на сти ру 
Бо ђа ни и да нас по сто је ико не по ре клом из Ма на си је ко је ни су уне те у 
ин вен тар овом при ли ком.36 Ма на сиј ски мо на си су са со бом по не ли сво је 
бла го ко је је са др жа ло и 35 књи га, из ме ђу оста лих и ве ли ки ру ски Псал тир 
ко ји је ма на сти ру Ма на си ја не што ра ни је да ро вао Ми тро по лит Мој си је 
Пе тро вић.37 Мо жда са овим из гнан ством ре сав ске оби те љи у ве зи, „Ма-
на сиј ци”, од но сно мо на си ма на сти ра Ма на си ја спо ми њу се у јед ном по ме-
ни ку из ма на сти ра Врд ник, ко ји ме ђу тим ни је мо гу ће пре ци зно да ти ра ти 
[СП 138]. У опи су ма на сти ра Бо ђа ни од 25. ја ну а ра 1756. го ди не у спи ску 
бра ти је као чла но ви ма на стир ске оби те љи на во де се и не ка да шњи ре сав-
ски мо на си: игу ман Јо а саф Сте фа но вић из Сен те (нај ве ро ват ни је бив ши 
ре сав ски игу ман) и још дво ји ца је ро мо на ха — Ја ни ћи је То ма ше вић из 
Кра гу јев ца и Је фрем из Се ге ди на, сва тро ји ца по стри же ни ци ма на сти ра 
Ре са ва.38 Ре сав ски ути цај ши рио се у дру ге ма на сти ре Епар хи је бач ке. На-
сто ја њем ста ре ши не ма на сти ра Ко виљ, ар хи ман дри та Ага пи ја По по ви ћа, 
17. сеп тем бра 1741. го ди не у Пе тро ва ра дин ском Шан цу, пред Епи ско пом 
бач ким Ви са ри о ном Па вло ви ћем (1670–1756), брат ство ко виљ ског ма на-
сти ра скло пи ло је са мај сто ри ма уго вор ο град њи но ве ве ли ке цр кве од 
те са ног ка ме на, ко ја тре ба да ce из гра ди по угле ду цр кве ма на сти ра Ма-
на си ја, ка ко y уну тра шњо сти, та ко и спо ља.39 За ни мљи во је да је је дан од 
пот пи сни ка уго во ра био и игу ман бо ђан ски Јо а саф [КОНТ 88]; као бив ши 
ста ре ши на ма на сти ра Ма на си ја, ко ји је из ме ђу оста ло га ру ко во дио и об-
но вом ма на сти ра то ком пр ве по ло ви не 4. де це ни је 18. ве ка, он је сва ка ко 
мо гао би ти од ве ли ке по мо ћи и на ру чи о ци ма овог спе ци фич ног по сла и 
из во ђа чи ма ра до ва.

Али сам ма на стир Ма на си ја у Ре са ви у исто то вре ме про ла зио је кроз 
те жак пе ри од и тр пео је стра да ња. У тур ском по пи су из 1741. го ди не твр ђа-
ва Ре са ва по ми ње се као на пу ште на и не на се ље на.40 Ме ђу тим, у го ди на ма 
или де це ни ја ма ко је су усле ди ле, у за ду жби ну Све тог Де спо та Сте фа на по-
но во су се усе ли ле Осман ли је. Ре сав ска твр ђа ва по но во је по ста ла тур ско 
на се ље, а пре ле па ма на сиј ска цр ква је из гле да још јед ном ко ри шће на као 
по моћ на згра да. Но ка ква је тач но суд би на са мог ма на сти ра би ла у том 
пе ри о ду ни је нам по зна то. По да ци о де ша ва њи ма у ма на сти ру Ма на си ја 
од 1739. го ди не до кра ја 18. ве ка су оскуд ни. Не ко ли ко гра фи та уре за них 
36 Уп. Шел мић, 2003, стр. 288–291; Сто шић, 2023, стр. 60; ве ро ват но у овој се о би ни су по-

пи са не ни све књи ге ко је су при сти гле у Бо ђа не — уп. Вој но вић, 2018, стр. 223.
37 Уп. Мо ми ро вић, 1980, стр. 24–25; Вој но вић, 2018, стр. 219, 222–223.
38 Уп. Мир ко вић, 1930, стр. 107.
39 За ви ше де та ља о овом уго во ру и гра ђе вин ском по ду хва ту, ви ди Мо ми ро вић, 1993, стр. 

213–215; та ко ђе Ђор ђе вић, 1891, стр. 85–90.
40 Пре ма јед ном од по след њих за бе ле же них осман ских деф те ра из 1741. го ди не: уп. Па вло-

вић, 2016, стр. 111.
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у фре ско пи су ма на стир ске цр кве то ком дру ге по ло ви не 18. ве ка ни ти су 
ја сно ни ти кон крет но све до чан ство о ма на сиј ским при ли ка ма у то вре-
ме. Оно што мо же мо прет по ста ви ти је сте да је Ма на си ја де ли ла суд би ну 
на ро да, ко ји је стра дао под осман лиј ском вла шћу. На та кву прет по став ку 
на во де нас и са чу ва на исто риј ска све до чан ства. Пре ма бе ле шка ма са те-
ре на ко је је за пи сао ау стриј ски ухо да, кар то граф и за став ник ау стриј ске 
вој ске Франц Кса вер По кор ни (1753/1757–1832) из вр ша ва ју ћи сво ју шпи-
јун ску ми си ју 1784. го ди не, Ма на си ја је утвр ђе ње на Ре са ви, не ка да шњи 
ма на стир ко ји су за у зе ли Тур ци, а у том тре нут ку ре зи ден ци ја не ког Мех-
ме та Ба ше [ОИС 54: 56]. По кор ни у свом днев ни ку пре при ча ва ка ко се 26. 
сеп тем бра 1784. го ди не ма на сиј ски Мех мет Ба ша при дру жио ње му и ка-
лу ђе ру Пај си ју на пу ту до Кла до ва и Си па, са ког су се за јед но вра ти ли 22. 
ок то бра исте го ди не; пу то ва ње су окон ча ли у твр ђа ви Ма на си ја, где их је 
са пут ник Ба ша, као го спо дар твр ђа ве („He rr des Schlos ses”), уго стио руч-
ком [ПО 119]. Пре ма за пи си ма По кор ног, цр ква ко ја се на ла зи у сре ди ни 
утвр де још увек је у при лич но до бром ста њу, али су Тур ци у цр кви оште-
ти ли и оскр на ви ли жи во пис и фре ске [ОИС 54: 56]. О ма на сти ру Ма на си ја 
у овом пе ри о ду са чу ва на су и не ка се кун дар на све до чан ства, пу то пи сног 
и усме ног ка рак те ра, и то по сред но, код ау то ра са по ло ви не 19. ве ка. Из-
два ја ју се бе ле шке о Ма на си ји ко је су оста ви ли ар хи ман дрит Ев ге ни је 
Си ме о но вић (1815–1880), доц ни ји епи скоп не го тин ски, и Јо сиф Ве се лић 
(1823–1873); Си ме о но вић ка же ка ко је ове бе ле шке при ку пио у раз го во ру 
са ста ри јим ме шта ни ма, оче ви ци ма осман лиј ске упра ве Ма на си јом, од-
но сно у раз го во ру са ста р цем Рај ком и ста ри цом На стом из се ла Бу ков-
ца ко је се на ла зи по ред ма на сти ра. Ове за бе ле жбе за пи са не су не где око 
1860. го ди не, и убр зо об ја вље не.41 Пре ма овим усме ним све до чан стви ма, 
у дру гој по ло ви ни 18. ве ка у ре сав ској твр ђа ви жи вео је тур ски ди здар са 
Тур ци ма и бу ла ма; Тур ци су „ма на стир по ру жи ли”,42 у цр кви су др жа ли 
ко ње и дру гу сто ку, ко ри сте ћи цр кву као ко њу шни цу; око твр ђа ве би ло је 
тур ских ха но ва, а ту је би ла по диг ну та и џа ми ја ко ју је сру шио гром; ис-
под ма на сти ра пак, на ре ци Ре са ви на ла зи ла се тур ска ба ња.43 Не где че-
ти ри го ди не пре Ко чи не кра ји не, од но сно не где око 1784. го ди не, Тур ци 
су, пре ма све до чан стви ма оче ви да ца ко је су за пи са ли Си ме о но вић и Ве-
се лић, без ика квог при ти ска и си ле, са ми на пу сти ли ре сав ску твр ђа ву и 
од се ли ли се. Иа ко ова све до чан ства мо гу би ти са свим ау тен тич на мо ра мо 

41 Уп. С. А., 1864; I. E., 1866; Ве се лић, 1867, стр. 54–65. Пре ма на по ме ни из I. E., 1866, стр. 2, 
нај пре је из ве штај о Ма на си ји об ја вио Ве се лић, у ли сту Све то вид то ком 1861. го ди не; 
по ме ну та пу бли ка ци ја, ме ђу тим, ни је нам би ла до ступ на за ово ис тра жи ва ње.

С. А. је псе у до ним Ев ге ни ја Си ме о но ви ћа, и мо жда зна чи „Си ме о но вић Ар хи ман дрит” — уп. 
Јо ва но вић, 2017, стр. 27, нап. 19; I. E. је та ко ђе ње гов псе у до ним (ко ји би мо жда мо гао да 
зна чи „Iеромонахъ Евгенiе”).

42 По Си ме о но ви ће вом из ра зу — уп. С. А., 1864, стр. 57.
43 Уп. С. А., 1864, стр. 57–58; I. E., 1866, стр. 11–12; Ве се лић, 1867, стр. 59.



122|Петровић, С., Манастир Манасија 

их, ме ђу тим, узи ма ти са ре зер вом, с об зи ром на њи хо ву усме ну при ро ду 
и на пе ри од од ви ше од по ла ве ка ко ји је про те као до тре нут ка ка да су за-
пи са на. Ка ко год би ло, прем да је Ма на си ја за Тур ке гу би ла и вој ни и еко-
ном ски зна чај, стра да ње је ни је ми мо и ла зи ло. Ау стриј ско-тур ски рат ко ји 
је бук нуо 1787. го ди не за хва тио је и срп ске зе мље и пре тво рио их у бој но 
по при ште, а тур ска осве та твр ђа ву ма на сти ра Ма на си ја убр зо је пре тво-
ри ла у ме сто јед ног су ро вог зло чи на.

Срп ски до бро во љач ки од ре ди осло бо ди ли су по чет ком 1788. го ди не зна-
тан део цен трал не Ср би је, про ши ру ју ћи осло бо ђе ну област и на ред не го-
ди не, те се и ма на стир Ма на си ја убр зо на шао на осло бо ђе ној те ри то ри ји.44 
Но ка да је ау стриј ска вој ска по че ла да тр пи по ра зе на дру гим фрон то ви ма 
и да се по вла чи, вра ти ли су се и Тур ци, ка жња ва ју ћи ста нов ни штво ко је 
ни је из бе гло у још јед ном та ла су се о ба. Од сеп тем бра до но вем бра 1790. 
го ди не у Те ми шва ру је одр жан срп ски цр кве но-на род ни са бор, на ком је 
по ло ви ном сеп тем бра сту де нич ки ар хи ман дрит Ва си ли је Ра до са вље вић 
(око 1746–1816) де ле га те оба ве стио о то ме ка ко су Тур ци не где у ав гу сту 
1790. го ди не код ма на сти ра Ма на си ја на пре ва ру по гу би ли око 200 Ср ба, 
ко је су по зва ли на пре го во ре о пре да ји.45 Сва је при ли ка да је у то зло де ло 
био уме шан ја њи чар ски за по вед ник Де ли Ах мед (?–1791) са сво јим рат ни-
ци ма, ко ји је баш у том пе ри о ду ха рао Ср би јом, и ко ји је ре сав ском мо на ху 
Гли го ри ју не што ра ни је упу тио пи смо са усло ви ма пре да је на ро да, пот пи-
сав ши се као Ах мед –па ша.46 Ни је ја сно да ли је Гли го ри је ма на сиј ски мо-
нах или мо нах не ког дру гог ре сав ског ма на сти ра; ако је Гли го ри је ка лу ђер 
ма на сти ра Ма на си ја, то би зна чи ло да је у том тре нут ку у ма на сти ру био 
об но вљен мо на шки жи вот. Ово не би би ло не мо гу ће, уко ли ко су тврд ње 
из при по ве сти ко је су за пи са ли Си ме о но вић и Ве се лић по у зда не, од но сно 
уко ли ко је тач но да су Тур ци на пу сти ли ма на сиј ску твр ђа ву не ко ли ко го-
ди на пре по чет ка по след њег ау стриј ско-тур ског ра та. Вре ме крат ко трај ног 
осло бо ђе ња, ме ђу тим, бр зо је про шло; и прем да су од ред ба ма Сви штов ског 
ми ра скло пље ног из ме ђу за ра ђе них ца ре ви на 1791. го ди не по бу ње ни Ср би 
би ли ам не сти ра ни, уско ро су мо ра ли да тр пе још те же на ме те, као и те рор 
тур ског ба ши бо зу ка, од мет ну тих ја њи ча ра, и на по слет ку сви ре пих бе о-
град ских да хи ја. Ово не под но шљи во ста ње, ме ђу тим, опет и опет да ва ло 
је под стрек но вим и но вим те жња ма за осло бо ђе њем. По сле се че кне зо ва 
у фе бру а ру 1804. го ди не, он да ка да је из гле да ло да ви ше не ма ни ко га ко 
би мо гао по ве сти по бу ну про тив да хи ја, бук нуо је уста нич ки пла мен. И 
убр зо за па лио чи та ву Ср би ју, раз бук тав ши се у Ре са ви.

44 Уп. Трич ко вић, 1979, стр. 158–159; Бо ги ће вић, 1989, стр. 20.
45 Уп. Трич ко вић, 1979, стр. 159–160; Чу бри ло вић, 1983, стр. 62; Ву јо вић, 1986, стр. 80; Јо ва-

но вић, 2009, стр. 19–20.
46 Уп. Трич ко вић, 1979, стр. 159; Бо ги ће вић, 1989, стр. 23; Јо ва но вић, 2009, стр. 19.
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Иа ко су вре ме на би ла рат на и не из ве сна, об но ва ма на сти ра Ма на си-
ја по кре ну та је прак тич но од мах по по ди за њу устан ка. Пр ви ма на сиј ски 
мо нах чи је име сре ће мо у исто риј ским из во ри ма је сте игу ман Јо а ни ки је. 
Пре ма за пи си ма Е. Си ме о но ви ћа, Јо а ни ки је, ро дом од Ле сков ца, у Ма-
на си ју је до шао око 1804. го ди не. Ка ко у ма на сти ру ни је би ло усло ва за 
жи вот, по што је нај пре се би са гра дио ко ли бу „да би се од ки ше и лад но-
ће скло нио”, Јо а ни ки је је уз по моћ ме шта на од мах при сту пио чи шће њу и 
сре ђи ва њу, нај пре ре сав ске цр кве (ко ја је, као и град ре сав ски, би ла пу на 
ђу бре та „ви ше од јед но га хва та у ви си ну”), а по том и твр ђа ве. Ка да је цр-
кву очи стио од ђу бре та, вред ни игу ман Јо а ни ки је пре по крио ју је ће ра-
ми дом, по пра вив ши што је би ло нај ну жни је, об но вив ши бо го слу же ња у 
ма на сти ру, са вр ша ва ју ћи „не са мо обич на све ште но деј ства цр кве на, но 
и са му Све ту Ли тур ги ју”.47 На род је уско ро по чео до ла зи ти у Цр кву. Ова 
об но ва за све до че на је и на нат пи су ко ји је био по ста вљен на фа са ду из над 
ју жних вра та ма на сиј ске цр кве (ко ји је при ли ком об но ве доц ни је об но-
ве за ма зан не смо тре но шћу зи да ра, ка ко на по ми ње Си ме о но вић), у ко јем 
је ста ја ло да је Цр ква Си ла ска Ду ха Све то га об но вље на 1806. го ди не, за 
вре ме вла да ви не во жда срп ског Ка ра ђор ђа Пе тро ви ћа (1762/1768–1817), 
при Ми тро по ли ту бе о град ском Ле он ти ју (Лам бру/Лам бро ви ћу, †1822), 
тру дом игу ма на Јо а ни ки ја и на сто ја њем оберк не за Ми ли је Здрав ко ви-
ћа (око 1755–1814) [ССЗН 3834]. Си ме о но вић до да је ка ко је вожд Ка ра ђор ђе, 
по из гна њу Ту ра ка из Ср би је, тру дом игу ма но вим ма на сти ру по кло нио 
јед ну бив шу тур ску во де ни цу на Ре са ви. У ли те ра ту ри се, ме ђу тим, сре ћу 
по ме ни још јед ног оште ће ња ма на стир ске цр кве упра во из овог пе ри о-
да; твр ди се, на и ме, да је у при пра ти ре сав ске цр кве 1809. го ди не екс пло-
ди ра ло бу ре ба ру та.48 Уко ли ко је овај по да так ве ро до сто јан, по ста вља се 
пи та ње от куд то да у цр кве ној при пра ти сто ји ба рут; то би би ло уи сти ну 
чуд но, но не и не мо гу ће, по себ но у рат ним вре ме ни ма, на ро чи то уко ли ко 
у твр ђа ви ни је би ло ни ка квог дру гог при клад ног и су вог зда ња. Игу ман 
Јо а ни ки је из гра дио је ко ли бу ка ко би имао где да се скло ни од ки ше, ка ко 
по ми ње Си ме о но вић; с дру ге стра не, за ма на сиј ску Цр кву Све те Тр о ји це 
ау то ри из пр ве по ло ви не 19. ве ка за па жа ју да иста про ки шња ва: то при-
ме ћу је срп ски књи жев ник Јо а ким Ву јић (1772–1847), ко ји бе ле жи ка ко су 
у цр кви Тур ци упро па сти ли фре ске „и ве ли ку ска рад ност при чи ни ли”.49 
Ка ко год би ло, на ста вља ју ћи об но ву, игу ман Јо а ни ки је је и да ље из во дио 
ра до ве на по прав ци ма на сти ра. Сле де ћи нат пис ко ји го во ри о об но ви по-
ти че из 1810. го ди не, и био је по ста вљен на фа са ду ма на стир ске цр кве с 
де сне стра не по ви ше вра та. У овом нат пи су, на дну ко јег је пот пи сан и 

„Ма и сторъ Жи ва динъ”, на во ди се ка ко је ма на сиј ска Цр ква Си ла ска Ду ха 

47 Уп. I. E., 1866, стр. 13.
48 Уп. Ми тро вић, 1932, стр. 106.
49 Уп. Ву ичъ, 1828, стр. 82.
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Све то га об но вље на за вре ме бла го вер ног вр хов ног го спо да ра Ге ор ги ја (= 
Ка ра ђор ђа), и слу жи те ља ма на сти ра игу ма на Јо а ни ки ја, 17. ок то бра 1810. 
го ди не [ССЗН 3878]. За ни мљи ве су ре чи ко ји ма по чи ње овај нат пис: „Пока
зателствосегѡСт҃агѡДх҃а”50 — ко је ука зу ју на јед ну пнев ма то ло шко–ес-
ха то ло шку ви зи ју об но ви те ља.

Јо а ни ки је, игу ман ма на сиј ски, убр зо је, по про па сти срп ског устан ка 
1813. го ди не, мо рао да се пред осман лиј ском осве том скло ни из ма на сти-
ра. Пре ма по ве сти ко ју из ла же Си ме о но вић, он се 1813. го ди не скло нио 
у Ау стри ју, ода кле се две го ди не ка сни је вра тио у Ма на си ју.51 У про ле ће 
1815. го ди не у Ср би ји се опет раз вио бар јак сло бо де. У са мој Ре са ви би ло 
је дра ма тич но: уста ни ци су за клон на ла зи ли и у Ма на си ји.52 И прем да се 
с јед не стра не мо же сма тра ти да је Ср би ја би ла ствар но осло бо ђе на тек 
по сле 1878. го ди не тј. тек по сле фор мал ног до би ја ња не за ви сно сти, сло-
бо да од Ту ра ка с дру ге стра не у од ре ђе ној ме ри на сту пи ла је већ у но во у-
ста но вље ној Кне же ви ни Ср би ји: што се ма на сти ра Ма на си ја ти че, од 1815. 
го ди не за по чи ње пе ри од ње го ве по сте пе не об но ве. У пе ри о ду од 1815. до 
1822. го ди не игу ман Јо а ни ки је по ди гао је ке ли је у раз ва ли на ма Де спо то ве 
тр пе за ри је, а та ко ђе се по све тио и об но ви ма на стир ске еко но ми је — по-
са дио је ви но град и шљи ви ке, и одр жа вао је ма на стир у при ме ре ном ста-
њу. На бо ље ме сто Јо а ни ки је се пре се лио у је сен 1822. го ди не.53 Од овог 
пе ри о да, тј. од об но вље ња срп ске др жав но сти са чу ва но је знат но ви ше 
гра ђе о ма на сти ру Ма на си ја; по вест овог ма на сти ра у по ме ну том пе ри-
о ду ни је пред мет овог ра да. На да мо се да ће дру ги ис тра жи ва чи по све-
ти ти па жњу и том пе ри о ду. Ми ће мо се за у ста ви ти на Си ме о но ви ће вом 
крат ком из ве шта ју, ко ји ће мо украт ко при ка за ти у овом па ра гра фу. Пре ма 
Си ме о но ви ће вом ка зи ва њу, за на сто ја те ља ма на сти ра је по сле Јо а ни ки-
ја 1822. го ди не до шао не ки је ро мо нах из Мол да ви је, про зва ни Мол до ван, 
чи је име Си ме о но вић не по ми ње („пра вог име на му ни ко не зна”, ве ли он), 
ко ји се за др жао вр ло крат ко — до Вас кр са 1823. го ди не, ка да се вра тио у 
сво ју отаџ би ну. Си ме о но вић по ми ње и сле де ћих не ко ли ко ма на сиј ских 
на сто ја те ља: нај пре је ре ја Стан ка ро дом из Гло жа на, ко ји је као удов све-
ште ник 23. апри ла 1823. го ди не за мо на шен, до бив ши име Сав ва, и од мах 
по том про из ве ден за игу ма на Ма на си је;54 игу ман Са ва по ди гао је у цр кви 

50 По че так нат пи са на во ди мо пре ма нај ста ри јем по зна том из да њу овог тек ста: уп. Ву ичъ, 
1828, стр. 82.

51 Уп. I. E., 1866, стр. 14.
52 О си ту а ци ји у не по сред ном окру же њу ма на сти ра Ма на си ја у то вре ме, уп. Ми тро вић, 

1932, стр. 134–136.
53 Уп. С. А., 1864, стр. 59; I. E., 1866, стр. 14; Ве се лић пак ка же да се не зна кад се тач но упо-

ко јио игу ман Јо а ни ки је, осим што је из ве сно да је око 18 го ди на про вео у ма на сти ру — 
Ве се лић, 1867, стр. 60.

54 Уп. I. E., 1866, стр. 14–15; Ве се лић пак ка же да се све ште ник Стан ко „јошт за жи во та Јо а-
ни ки је вог по ка лу ђе рио”, не на во де ћи ње го во мо на шко име — уп. Ве се лић, 1867, стр. 60.
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је дан јед но став ни ико но стас, на ма на стир ској зе мљи за са дио је шљи вик 
и ви но град, а у ре сав ској твр ђа ви са гра дио је ко нак са 4–5 ке ли ја, у ком је 
брат ство оби та ва ло и три и по де це ни је ка сни је. Игу ман Са ва По по вић 
до че као је у ма на сти ру Јо а ки ма Ву ји ћа и ње го ве пра ти о це 17–18. ав гу ста 
1826. го ди не;55 у веч ност се пре се лио 1. фе бру а ра 1830. го ди не.56 Пре ма 
Си ме о но ви ћу, исте го ди не за на сто ја те ља је по ста вљен (удо ви?) је реј Ми-
ли ја ро дом из Бу ров ца (из млав ског сре за), у мо на штву на ре че ни Мој сеј, 
а ње му је већ 1831. го ди не сле до вао је реј Ге о р ги је ро дом из Гло жа на, ко ји 
ни је био мо нах; сле де ћи на сто ја тељ пре ма ни зу ко ји на во ди Си ме о но вић 
био је је реј Ја ков Сто ји шић, у мо на штву на ре че ни Иса и ја, ро дом из Влак че 
(окруж ја кра гу је вач ког),57 ко ји је ра ни је слу жио као све ште ник у Жа ба ри-
ма крај То по ле; Иса и ја је за на сто ја те ља по ста вљен 21. ав гу ста 1832. го ди-
не.58 О ње го вом до при но су об но ви ма на сти ра Си ме но вић је за бе ле жио 
ви ше по да та ка;59 игу ман Иса и ја је по сле 9 го ди на слу же ња у Ма на си ји 
пре ме штен у Ви тов ни цу, а за њим је на ме сто на сто ја те ља 23. сеп тем бра 
1841. го ди не по ста вљен је ро мо нах Са му ил Јан ко вић,60 ро дом из Шап ца, 
за вре ме чи је упра ве је 1842. го ди не по диг ну та и шко ла при цр кви ма на-
сиј ској, а ма ло по том, 22. ок то бра 1843. го ди не, Ма на си ји је до да та и Вр-
бо вач ка цр ква. На сво ју мол бу, је ро мо нах Са му ил раз ре шен је ду жно сти 
на сто ја тељ ства и пре ме штен у Миљ ков ма на стир 22. апри ла 1844. го ди не, 
а исте го ди не 26. апри ла по но во је за на сто ја те ља по ста вљен је ро мо нах 
Иса и ја. За вре ме ње го ве дру ге упра ве Ма на си јом, 1845. го ди не при пра-
та ма на сиј ске Цр кве Све те Тро ји це је по кри ве на ли мом;61 при ли ком ове 
об но ве, зи да ри су за ма за ли нат пис из 1806. го ди не, и ви ше од по ло ви не 
ју жне стра не цр кве окре чи ли у жу то; пре ма Си ме о но ви ћо вој на по ме ни, 
на сре ћу је на по кло ње ње у ма на стир баш та да до шао књаз Алек сан дар 
(Ка ра ђор ђе вић, 1806–1885), и бла го вре ме но зи да ри ма за кра тио то кре че-
ње, ина че би ште та би ла не на док на ди ва, јер би био из гу бљен ста ро древ-
ни из глед цр кве. Игу ман Иса и ја је због сла бо сти раз ре шен ду жно сти 29. 
ја ну а ра 1851. го ди не (упо ко јио се го ди ну да на ка сни је код свог си на је ре ја 
Ми лен ка Сто ји ши ћа у Ја го ди ни). Ње га је на ме сту на сто ја те ља на сле дио 
про фе сор бо го сло ви је про то син ђел Ге ра сим Стој ко вић, ро дом из Ара да, 
ко ји је 10. ок то бра 1854. го ди не по све ћен за епи ско па не го тин ског,62 а ње гов 
55 Уп. Ву ичъ, 1828, стр. 83.
56 Уп. I. E., 1866, стр. 15.
57 Пре ма Ве се ли ћу, из То по ле — уп. Ве се лић, 1867, стр. 60.
58 Уп. I. E., 1866, стр. 15.
59 Уп. I. E., 1866, стр. 15–19.
60 Не пу них ме сец да на ка сни је, 17. ок то бра 1841. го ди не ма на стир је по се тио И. Сре зњев-

ски, и у пи сму ко је је на пи сао за бе ле жио да су у ма на сти ру скром но оде ве ни све ште ник 
и дво ји ца ка лу ђе ра — уп. Ко шу тић, 1894, стр. 197.

61 Уп. I. E., 1866, стр. 17; Ста но је вић, Бо шко вић и Мир ко вић, 1928, стр. 7.
62 Уп. I. E., 1866, стр. 18–19.
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пре јем ник био је про фе сор бо го сло ви је ар хи ман дрит Ев ге ни је Си ме о но-
вић, ро дом из Бе ле Цр кве у Ба на ту, ко ји је упра ву над Ма на си јом при мио 
20. де цем бра 1854. го ди не.63

Ако би би ло мо гу ће да се у пар ре чи опи ше ма на стир Ма на си ја, мо жда 
би би ло при клад но ре ћи да је овај ма на стир твр ђа ва Пра во сла вља. Као и 
твр ди град ко јим је опа са на, Ма на си ја је тр пе ла ра за ра ња и стра да ња, али 
је об на вља на и по но во се по ди за ла. На осно ву крат ког пре гле да ко ји смо 
из ло жи ли из над, ја сно је да се то ком пр вих 400 го ди на свог по сто ја ња ма-
на стир Ма на си ја углав ном на ла зио у ван ред ним окол но сти ма, и да је за 
пр ва че ти ри ве ка био ак ти ван у вр ло крат ком пе ри о ду, от при ли ке од свог 
осни ва ња, тј. од 1407. од но сно 1418. го ди не па не где до по чет ка или сре-
ди не дру ге по ло ви не 15. ве ка, нај ка сни је до 1476. го ди не, да је по сле то га 
био ак ти ван у крат ком вре мен ском пе ри о ду од око 1720. до 1739. го ди не, и 
за тим опет од 1806. до 1813. го ди не, што све у куп но из но си не што ма ње од 
сто ти ну го ди на у нај оп ти ми стич ни јој про це ни, а у не кој ре а ли стич ни јој 
не где око 75 го ди на. Од 1815. го ди не пак, упр кос ве ко ви ма ра за ра ња, ма-
на стир Ма на си ја одр жа ва свој кон ти ну и тет, а ње го ву исто ри ју лак ше је 
пра ти ти; са чу ван је ве ћи број из во ра, док је по сто је ћа ли те ра ту ра о овом 
срп ском ма на сти ру ве о ма обим на.64 Ис тра жи ва чи су у до са да шњим сту-
ди ја ма мо жда у ма њој ме ри ко ри сти ли ли те ра ту ру из цр кве не пе ри о ди-
ке,65 ко ја сва ка ко мо же ко ри сти ти у бу ду ћим рас пра ва ма о исто ри ји овог 
ма на сти ра, по себ но за пе ри од по сле осло бо ђе ња од Ту ра ка или пе ри од 
но ви је исто ри је; сва ка ко, но ви је би бли о гра фи је, по себ но на ци о нал не и те-
мат ске, умно го ме олак ша ва ју бу ду ћа ис тра жи ва ња. На да ју ћи се та квим 
ис тра жи ва њи ма, овај крат ки пре глед за кљу чу је мо са два све до чан ства о 
ма на сти ру Ма на си ја из пр ве по ло ви не 19. ве ка, од но сно из пе ри о да ка да 
се он још увек на ла зио у по лу ру шев ном ста њу: крат ким за пи си ма срп ског 
лин гви сте и књи жев ни ка Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа (1787–1864), и ру-
ског сла ви сте Исма и ла Ива но ви ча Сре зњев ског (1812–1880), про фе со ра 
Уни вер зи те та у Хар ко ву. Без об зи ра на не у глед но ста ње ма на сти ра у том 
пе ри о ду, Ка ра џић у свом опи су Ср би је об ја вље ном 1827. го ди не ка же ка-
ко за раз ва ли не Ма на си је са ми Тур ци ка жу да су зна ци ко ји све до че да су 

63 За ви ше по је ди но сти о ма на сти ру Ма на си ја то ком ње го ве упра ве, ви ди I. E., 1866, стр. 
19–22.

64 Уп. нпр. То дић, 1995, стр. 147–148; Си мић, 2007, стр. 93–95; Си мић и Ву ка ди но вић, 2018, 
стр. 249–254, и по себ но збор ни ке са го ди шњег де спо то вач ког на уч ног ску па по све ће ног 
Ма на си ји и Де спо ту Сте фа ну, ко ји се под на зи вом „Да ни срп ско га ду хов ног пре о бра же-
ња” одр жа ва кон ти ну и ра но већ не ко ли ко де це ни ја; до са да је иза шло тридесет збор ни ка 
са овог ску па, што са мо по се би већ пред ста вља озбиљ ну би бли о те ку.

65 За су мар ни пре глед ли те ра ту ре о Ма на си ји у цр кве ној пе ри о ди ци у пе ри о ду до 1970. го-
ди не, уп. Ци сарж, 1986а, стр. 133, 158, 160, 333, 409–410, 418 [библиографске од ред ни це 
2.1579, 2.2468, 2.2536, 11.210, 15.578–15.594, 15.768–15.769], и Ци сарж, 1986б, стр. 143, 404, 
408 [одреднице 19.2668, 21.4632, 21.4796].
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Ср би не ка да има ли ца ре ве и кра ље ве.66 У пи сму од 17. ок то бра 1841. го-
ди не, Сре зњев ски опи су је свој бо ра вак у Ма на си ји то га да на, и бе ле жи: 

„Из глед је ди ван (по ра зи тельный). Кад уђеш у вра та, ста је ти па мет још 
ви ше: ако су ру ше ви не та ко огром не и ве ли чан стве не, ка ко је то мо ра ло 
би ти, док бе ја ше но во.”67 По ра же ни по ра зи тељ ним сја јем ове за ду жби-
не Де спо та Сте фа на, за ди вље ни чу дом ње ног оп стан ка упр кос ве ко ви ма, 
зна ју ћи да хри шћа ни на овоме све ту не ма ју твр до га гра да, ипак се ди ви-
мо Ма на си ји, као сво је вр сном ве сни ку Цар ства Бо жи јег — већ при сут ног, 
али још увек не у пу но ћи.

* * *

Доатак: 

Имена монаха манастира Ресава — Манасија која се 
помињу у историјским изворима о почетка 19. века

Знак пи та ња ста вљен је по ред име на оних лич но сти за ко је на осно ву по ме на у 
из во ри ма ни је ја сно да ли су те го ди не би ли мо на си ма на сти ра Ре са ва / Ма на си ја.

[1407. г.] [непознато — уко ли ко је ма на стир био ак ти ван од по чет ка 
из град ње?]

1418. г. — ? [непознато]
око 1476. г. — Ни кон (мо нах ком је до дат ма на стир „Све то дух на”) [БТ 250–251]
око 1476/1477. г. — Ни кон [?] (ма на стир пре тво рен у ма га цин?) (пре ма по пи-

су Сме де рев ског сан џа ка из 1476/1477. го ди не — уп. Кр стић, 2021, стр. 193–194)
1478. г. — Ни ка нор (ре сав ски по стри же ник, ко ји по ста је игу ман бо ђан ски) 

[ССЗН 2362] [јеромонаси Ни ко дим, Фи ло теј, Ге ра сим, Те о фи лакт, ђа-
кон Гер ман, мо на си Елев те ри је и Ак сен ти је?] [?] [ССЗН 2362]

1720. г. — Ca lu di er (ре сав ски мо на си — ка лу ђе ри) [ИКАВ 62]
1723. или 1724. г. — „Ре сав ци” (мо на си?) ко ји по пу ју у ре сав ској па ро хи ји 

[ЕПЕС 153]
1724. г. — „ка лу ђе ри ре сав ски” [ПТВ 322]
1725. г. — про и гу ман Ар се ни је [?] [ССЗН 10234]

66 Уп. Ка ра џић, 1827, стр. 110.
67 Уп. Ко шу тић, 1894, стр. 197.
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пре 1730. г. — игу ман Јо сиф [ИМР 148, 151]
нај ка сни је 1730. г. — игу ман Јо а саф (син ђе ли јом га по ста вио Ми тр о по лит 

Мој си је Пе тро вић) [ИМР 167]
пре 1733. г. — на ме сник Ар се ни је [ИМР 148, 151]
1733. и 1734. г. — игу ман Јо а саф [ИМР 167; ТАКС 129]

је ро мо на си Ар се ни је, Вик тор и Ди ми три је (до шли из Мо ра че); је
ро ђа кон Јо сиф из По ре ча и мо нах Мој си је из Бу ди ма (за мо на ше ни 
у Ре са ви) [ИМР 167–168]

пре 1734. г. — про и гу ман Са ва [ЕБ 107]
пре 1734. г. — ду хов ник Ар се ни је [ЕБ 105]
1734. г. — „поп” Иса и ја [?] [ССЗН 2631]
1734–1735. г. — (Х)Аџи Сте фан манасијски [ЕБ 112]
1736. г. — мо нах Је врем [ССЗН 2674]
1736. г. — бив ши ре сав ски а 1736. г. бо ђан ски игу ман Јо а саф Сте фа но вић 

[?] [ССЗН 2674]
1741. г. — игу ман бо ђан ски Јо а саф [КОНТ 88]
1756. г. — у ма на сти ру Бо ђа ни на ла зе се игу ман Јо а саф Сте фа но вић из Сен те, 

је ро мо нах Ја ни ћи је То ма ше вић из Кра гу јев ца и је ро мо нах Је фрем из 
Се ге ди на, сва тро ји ца по стри же ни ци ма на сти ра Ре са ва (пре ма опи су 
ма на сти ра Бо ђа ни од 25. ја ну а ра 1756. г. — Мир ко вић, 1930, стр. 107)

1790. г. — ре сав ски мо нах Гли го ри је [?] (Ах мед –па ша му упу тио пи смо) 
(према Тричковић, 1979, стр. 159; Богићевић, 1989, стр. 23; Јовановић, 2009, стр. 19)

око 1804. г. — игу ман Јо а ни ки је, ро дом из Ле сков ца, до ла зи у Ма на си ју 
(пре ма ка зи ва њу Е. Си ме о но ви ћа, I. E., 1866, стр. 13)

1806. г. — игу ман Јо а ни ки је [ССЗН 3834]
1810. г. — игу ман Јо а ни ки је [ССЗН 3878]

. . .

1822. г. — упо ко јио се игу ман Јо а ни ки је (I. E., 1866, стр. 14)
1822–1823. г. — је ро мо нах Мол до ван (I. E., 1866, стр. 14)
1823–1830. г. — игу ман Сав ва, ро дом из Гло жа на (I. E., 1866, стр. 15)
1830–1831. г. — игу ман Мој сеј, ро дом из Бу ров ца (I. E., 1866, стр. 15)
1832–1841. г. — игу ман Иса и ја Сто ји шић, ро дом из Влак че (I. E., 1866, стр. 15–18)
1841–1844. г. — је ро мо нах Са му ил Јан ко вић, ро дом из Шап ца (I. E., 1866, стр. 

18–19)
1845–1851. г. — игу ман Иса и ја Сто ји шић (I. E., 1866, стр. 19)
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1851–1854. г. — про то син ђел Ге ра сим Стој ко вић, ро дом из Ара да (I. E., 1866, 
стр. 19)

1854–1861. г. — ар хи ман дрит Ев ге ни је Си ме о но вић, ро дом из Бе ле Цр кве 
(I. E., 1866, стр. 19–22)

1861. г. — је ро мо нах Ки рил Ву ке лић, ро дом из Ру ме (I. E., 1866, стр. 22)

. . .

Захваност

Нај ср дач ни је се за хва љу је мо про то син ђе лу Па влу Мир ко ви ћу, са да-
шњем игу ма ну ма на сти ра Ма на си ја, на љу ба зној по мо ћи и ко ри сним су-
ге сти ја ма при ли ком пи са ња овог ра да.
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ЖДС — Жи ти је Де спо та Сте фа на; на во ди су да ти пре ма по гла вљу Жи
ти ја; из да ња ЖДС: 
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Гла сник Срп ског уче ног дру штва, XI, XXVI II, 363–428.

Ја гић, В. (1875). Кон стан тин Фи ло соф и ње гов Жи вот Сте фа на Ла за
ре ви ћа де спо та срп ско га. Гла сник Срп ског уче ног дру штва, XLII, 
223–328, 372–377.

Ста ре срп ске би о гра фи је, III све ска (1936). Ста ре срп ске би о гра фи је 
XV и XVII ве ка — Цам блак, Кон стан тин, Пај си је. Пре вео др Ла-
зар Мир ко вић, са пред го во ром Па вла По по ви ћа. Срп ска књи жев на 
за дру га, ко ло 39, књ. 265 (стр. 41–126). Бе о град: Срп ска књи жев на 
за дру га.
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Ку ев, К. (1983). Жи ти е то на Сте фан Ла за ре вич от Кон стан тин 
Ко сте неч ки. Ки ри ло бе ло зер ски пре пис. Со фия: На у ка и из ку ство.

Ку ев, К., и Пет ков, Г. (1986). Събра ни съчи не ния на Кон стан тин Ко
сте неч ки. Из сле два не и текст (стр. 314–515). Со фия: Бълга р ска 
ака де мия на на у ки те.

Кон стан тин Фи ло зоф (1989). По вест о сло ви ма (Ска за ни је о пи сме
нех) — Жи ти је де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа. Ста ра срп ска књи-
жев ност у 24 књи ге, књи га 11; пре ве ли Гор да на Јо ва но вић и Ла зар 
Мир ко вић; прир. Гор да на Јо ва но вић (стр. 71–130). Бе о град: Про-
све та — Срп ска књи жев на за дру га.

Три фу но вић, Ђ. (прир.) (2004). Кон стан тин Фи ло соф и ње гов Жи вот 
Сте фа на Ла за ре ви ћа, де спо та срп ско га: по двје ма срп скосло вен
ским ру ко пи си ма из но ви це из дао Ва тро слав Ја гић. Фо то тип ско 
из да ње из 1875. Пре сни мље на из да ња, 6. Гор њи Ми ла но вац: Лио.

Кон стан тин Фи ло соф (2007). Жи вот Сте фа на Ла за ре ви ћа, де спо
та срп ско га. Пре вод и на по ме не Гор да на Јо ва но вић. Би бли о те ка 
„Књи жев ност и је зик”, књ. 17. Бе о град: Дру штво за срп ски је зик и 
књи жев ност Ср би је.

Јо ва но вић, Г. (2009). Кон стан тин Фи ло соф, Жи вот Сте фа на Ла
за ре ви ћа де спо та срп ско га. Пре вод и на по ме не Гор да на Јо ва но-
вић. Би бли о те ка „Из во ри срп ског бо го сло вља”, књ. 2. Бе о град: 
Из да вач ки фонд Срп ске Пра во слав не Цр кве Ар хи е пи ско пи је 
бе о град ско-кар ло вач ке.

СРЛ — Ста ри ро до сло ви и ле то пи си Љ. Сто ја но ви ћа; на во ди су да ти пре-
ма па ги на ци ји и бро ју ре да у Сто ја но ви ће вом из да њу: 

Сто ја но вић, Љ. (1883). Срп ски ро до сло ви и ле то пи си. Гла сник Срп ског 
уче ног дру штва, 53, I–X VI, 1–160.

ССРЛ — Ста ри срп ски ро до сло ви и ле то пи си Љ. Сто ја но ви ћа; на во ди су 
да ти пре ма бро ју па ра гра фа у Сто ја но ви ће вом из да њу: 

Сто ја но вић, Љ. (1927). Ста ри срп ски ро до сло ви и ле то пи си. Бе о град: 
Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [par. 1–1737].

СЛДЂ — Срп ски ле то пис Де спо та Ђорђa Бран ко ви ћа; на во ди су да ти 
пре ма па ги на ци ји у из да њу И. Ку ку ље ви ћа Сак цин ског: 

Ку ку ље вић Сак цин ски, И. (1854). Срб ски лје то пис Де спо та Ђор ђе 
Бран ко ви ћа, у пре во ду ла тин ско ме. Ar kiv za po vjest ni cu Ju go sla ven
sku, III, 3–30.
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БЛ — Бран ко ви ћев ле то пис; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Но ва ко-
ви ће вом из да њу: 

Но ва ко вић, Р. (1960). Бран ко ви ћев ле то пис. Бе о град: На уч но де ло.

ЗПВС — Збир ни по пис Ви дин ског сан џа ка из 1466. г.; на во ди су да ти пре-
ма бро ју по гла вља и па ги на ци ји у из да њу Д. Бо ја нић: 

Бо ја нић, Д. (1973). Фраг мен ти зби р ног по пи са Ви дин ског сан џа ка из 
1466. го ди не. Ме шо ви та гра ђа, 2, 4–77; I–XXV.

БТ — Бра ни чев ски теф тер из 1467. го ди не; на во ди су да ти пре ма па ги-
на ци ји у Сто ја ко ви ће вом из да њу: 

Sto ja ko vić, M. (1987). Bra ni čev ski tef ter: po i me nič ni po pis po kra ji ne Bra
ni če vo iz 1467. go di ne. Be o grad: Isto rij ski in sti tut.

НЛА — Ни кољ ски ле то пис (Ана ста си је вић); на во ди су да ти пре ма па ги-
на ци ји и бро ју ре да у Ана ста си је ви ће вом из да њу: 

Ана ста си је вић, Д. Н. (1934). Ле то пис Ни кољ ски. Бо го сло вље, IX, 4, 
364–370.

НЛН — Ни кољ ски ле то пис (Но ва ко вић); на во ди су да ти пре ма па ги на-
ци ји и бро ју па ра гра фа у Но ва ко ви ће вом из да њу: 

Но ва ко вић, Р. (1955). Ни кољ ски ле то пис. Збо р ник Фи ло зоф ског фа
кул те та у Бе о гра ду, III, 155–171.

ССЗН — Ста ри срп ски за пи си и нат пи си Љ. Сто ја но ви ћа; на во ди су да-
ти пре ма бро ју па ра гра фа у Сто ја но ви ће вом из да њу: 

Сто ја но вић, Љ. (1902). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. I. Бе о-
град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 1–2086].

Сто ја но вић, Љ. (1903). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. II. Бе о-
град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 2087–4725].

Сто ја но вић, Љ. (1905). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. III. Бе о град: 
Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 4726–5983 [5984–6082]].

Сто ја но вић, Љ. (1923). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. IV. 
[Београд] — Ср. Кар лов ци: Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 
5984–7277].

Сто ја но вић, Љ. (1925). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. V. [Београд] 
— Ср. Кар лов ци: Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 7279–9322].



132|Петровић, С., Манастир Манасија 

Сто ја но вић, Љ. (1926). Ста ри срп ски за пи си и нат пи си. Књ. VI. 
[Београд] — Ср. Кар лов ци: Срп ска кра љев ска ака де ми ја. [параграфи 
9323–10522].

МС — Мар тин Се гон: Из ве штај Па пи Сик сту IV; на во ди су да ти пре ма 
по гла вљи ма Се го но вог тек ста, а по том па ги на ци ји Пер ту си је вог из-
да ња и па ги на ци ји Син ди ко вог из да ња у за гра да ма: 

Ad Be a tis si mum Six tum IV Ro ma num Pon ti fi cem. Trac ta tus de pro vi si
o ne Hydron ti et de or di ne mi li tum Tur ci et ei us ori gi ne. У Per tu si, A. 
(1981). Mar ti no Se go no di No vo Br do ve sco vo di Dul cig no. Un uma ni sta 
ser boda lr na ta del tar do Qu at tro cen to: vi ta e ope re. Ap pen dix I (стр. 
78–146). Ro ma: Is ti tu to Sto ri co Ita li a no per il Me di o e vo.

Исто. У Син дик, Д. И., и То мо вић, Г. (1996). Пи сци сред њо вје ков ног 
ла ти ни те та (стр. 216–237). Це ти ње: Обод.

Пре бла же ном Сик сту IV рим ском Па пи. Трак тат о при пре ма њу 
Отран та и о тур ском вој ном уре ђе њу и ње го вом по ри је клу. У Син-
дик, Д. И., и То мо вић, Г. (1996). Пи сци сред њо вје ков ног ла ти ни те
та (стр. 237–261). Це ти ње: Обод.

КМ — Кон стан тин Ми ха и ло вић из Остро ви це: Ја ни ча ро ве успо ме не; 
на во ди су да ти пре ма по гла вљи ма Ми ха и ло ви ће вог тек ста; из да-
ња тек ста: 

Hi sto ria (1565). HJsto ria neb Kronyka Tu rec ka od něyakého Ráca neb 
Bosňjáka gménem Mic haľa Kon stantýna z Ostro wi ce někdy od Tur ku ow 
za gatého  a mezy Genčá ře daného wěrně a práwě sepsaná. Jtem Ta ženj 
pro ti Tur ku nayvhľawněyssjmu nepřjteli wsse ho Křesťan stwa yakým 
spůso bem vžitečně před se wza to býti by měľo od téhož sep sané. Na koncy 
ta ke přidany sau některe potřebné y vži tečné wěcy z Knih o Sľawných 
a vdatných Cži nech Oswjceného Knjže te Epi rotského neb Albánského 
Giřjka Ka stri o ta přjgmjm Sskan der be ga wybrané kte rak zmu ži le a 
statečně pro ti Amu ra to wi a Mac ho me to wi Otcy y Synu Cýsařúm Tu
reckým častokrát s maľým poč tem li du bo go waľ a mno hee sskody gim 
či niľ wssak sám od nich nikdá přemožen nebyľ o němž y w Hysto rij této 
Tu recké zmjnka se děge. M.D.Lxv. [Li tomyšl] : [A le xan dr Au je zdecký].

Ша фа рик, Ј. (1865а). Ми ја и ла Кон стан ти но ви ћа, Ср би на из Остр ви це, 
Исто ри ја или ље то пи си тур ски, спи са ни око го ди не 1490. Гла сник 
Срб ског уче ног дру штва I, 25–188.

Ша фа рик, Ј. (1865б). Ми ја и ла Кон стан ти но ви ћа, Ср би на из Остр
ви це, Исто ри ја или ље то пи си тур ски, спи са ни око го ди не 1490. 
Пре вео и с об ја сна ва ју ћим уво дом из дао др. Јан ко Ша фа рик. У Бе-
о гра ду: У Др жав ној штам па ри ји.
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Кон стан тин Ми ха и ло вић (1959). Кон стан тин Ми ха и ло вић из Остро
ви це, Ја ни ча ро ве успо ме не или Тур ска хро ни ка / Kon stanty z Ostro
wicy, Pa mi et ni ki jan cza ra czyli Kro ni ka tu rec ka. Пре вод и пред го вор 
Ђор ђе Жи ва но вић. Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка.

So u cek, S. (ed.) (1975). Kon stanty Mic hałowicz: Me mo irs of a Ja nis sary. 
Edi ted by Svat So u cek, tran sla ted by Be nja min Stolz. Ann Ar bor: Uni-
ver sity of Mic hi gan — De part ment of Sla vic Lan gu a ges and Li te ra tu res.

Ко ролюк, В. Д. (ред.) (1978). За пи ски яныча ра. На пи саны Кон стан ти
ном Ми хайло ви чем из Остро вицы. Вве де ние, пе ре вод и ком мен-
та ри А. И. Ро го ва. Мо сква: Из да тельство «На у ка.

Жи ва но вић, Ђ. (1986). Кон стан тин Ми ха и ло вић из Остро ви це, Ја
ни ча ро ве успо ме не или тур ска хро ни ка. При ре дио и пре вео Ђор ђе 
Жи ва но вић. Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи ге, књ. 15. Бе о град: 
Про све та — Срп ска књи жев на за дру га.

РСБ — Ро до слов срем ских Бран ко ви ћа; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји 
фак си ми ла об ја вље них у при ло гу Ра до ји чи ће вог тек ста: 

Ра до ји чић, Ђ. Сп. (1955). Из ста ре срп ске по ду нав ске књи жев но сти и 
пи сме но сти. 1. Ро до слов срем ских Бран ко ви ћа с кра ја XV ве ка. 2. 
Ста ра срп ска ру ко пи сна књи га са тек сто ви ма Епи ско па бач ког Ва-
си ли ја (из 1600–1) и ми тро по ли та срем ског. Го ди шњак Фи ло зоф
ског фа кул те та у Но вом Са ду, III, 159–177.

РХ — Ру ски хро но граф из 1512. го ди не; на во ди су да ти пре ма по гла вљу и 
па ги на ци ји у из да њу ру ске Цар ске ар хе о граф ске ко ми си је, а по том 
у из да њу О. В. Твор го ва: 

Им пе ра тор ская ар хе о гра фи че ская комиссiя (1911). Пол ное собранiе 
рус скихъ лѣто пи сей. Томъ 22: Русскiй хро но графъ. Частъ пер вая: 
Хро но графъ редакцiи 1512 го да. Изданiе Им пе ра тор ской ар хе о гра
фи че ской комиссiи. С–Пе тер бургъ: Типографiя М. А. Алек сан дро ва.

Тво ро гов, О. В. (2006). Из хро но гра фа 1512 го да. Под го тов ка тек ста, 
пе ре вод и ком мен та рии О. В. Тво ро го ва. У Д. С. Ли ха чев и др. (ред.), 
Би бли о те ка ли те ра туры Древ ней Ру си. Том 9: Ко нец XV — пер вая 
по ло ви на XVI ве ка (стр. 234–271). Санкт-Пе тер бург: Рос сийска я 
ака де мия на ук — Ин сти тут рус ской ли те ра туры (Пу шкин ский 
Дом) — «На у ка».

ФП — Фе ликс Пе тан чић: De iti ne ri bus in Tur ci am li bel lus; на во ди су да ти 
пре ма па ги на ци ји у Пе тан чи ће вом де лу:
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[Fe liks Petančić] (1522). De iti ne ri bus in Tur ci am li bel lus. Fe li ce Pe tan
tio can cel la rio Seg ni ae au to re. Im pri me bat Vi en nae Au stri ae: Io an nes 
Sin gre ni us chal co grap hus, an no sal. MDXXII. pri die cal len das Iu lii.

СДКС — Су мар ни деф тер Кру ше вач ког сан џа ка из 1516. г.; на во ди су да-
ти пре ма па ги на ци ји из да ња деф те ра ко је је при пре ми ла Дра га на 
Аме до ски: 

Аме до ски, Д. (2023). Су мар ни деф тер кру ше вач ког сан џа ка из 1516. 
го ди не. Из во ри за срп ску исто ри ју, књ. 18. Осман ски из во ри, књ. 2. 
Бе о град: Исто риј ски ин сти тут.

ССХ — Ста ри срп ски хри со ву љи Љ. Сто ја но ви ћа; на во ди су да ти пре ма 
па ги на ци ји у Сто ја но ви ће вом из да њу: 

Сто ја но вић, Љ. (1890). Ста ри срп ски хри со ву љи, ак ти, би о гра фи је, 
ле то пи си, ти пи ци, по ме ни ци, за пи си и др. У Бе о гра ду: Срп ска 
кра љев ска ака де ми ја.

СЛ — Тро но шки ле то пис; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Ша фа ри ко-
вом из да њу, у ком је текст на сло вљен као Срп ски ле то пи сац:

Ша фа рикъ, Я. (1853). Срб скiй лѣто пи сацъ изъ по чет ка XVI-гъ столет-
iя. Гла сникь Дру штва срб ске сло ве сно сти, V, 17–112.

ОЛ — Тро но шки ле то пис; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Ми ло је-
вићевом из да њу, у ком је текст на сло вљен као Об шчи лист:

Ми ло је вић, М. С. (1882). Общи листь. Гла сник Срп ског уче ног дру
штва, XXXV, 1–103.

ЛЛС — Ли ков ни ле то пи сни свод; на во ди су да ти пре ма књи зи (13. то му 
ле то пи са) и па ги на ци ји у из да њу Х. Му ста фи на: 

Му ста фин, Х. Х. и др. (ред.) (2014). Ли це вой ле то писный свод XVI ве
ка. Рус ская ле то пи сная ис то рия. Кни га 13. 1425–1443 гг. Мо сква: 
ООО «Ак те он».

МДП — Мо на си Да мјан и Па вле: мол ба Па пи Кли мен ту VI II из 1597. г.; 
на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Хор ва то вом из да њу, и по том 
пре ма па ги на ци ји и бро ју ре да у из да њу ко је су при ре ди ле М. Ко-
при ви ца и К. Ми тро вић: 
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Hor vat, K. (1909). No vi hi sto rij ski spo me ni ci za po vjest Bo sne i su sjed-
nih ze ma lja. Гла сник Зе маљ ског му зе ја у Бо сни и Хер це го ви ни, XXI, 
1–2, 1–104: 56–58.

Ко при ви ца, М., и Ми тро вић, К. (2023). Пи смо срп ских ка лу ђе ра Да-
мја на и Па вла па пи Кли мен ту VI II с кра ја XVI ве ка. Глас CDXXXV 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти — Оде ље ње је зи ка и књи
жев но сти, 33, 85–115: 92–95.

РИБ — Ру ме ли ја и Бо сна: ге о граф ски опис Му ста фе бен Аб да ле Ха џи –
Кал фе; на во ди су да ти пре ма бро ју по гла вља и ре да и па ги на ци ји 
Но ва ко ви ће вог из да ња: 

Но ва ко вић, С. (1892). Ха џиКал фа или Ћа тибЧе ле би ја: тур ски ге
о граф XVII ве ка о Бал кан ском по лу о стр ву. Бе о град: Срп ска кра-
љев ска ака де ми ја.

ППН — По пис по гра нич них на хи ја из 1718. г.; на во ди су да ти пре ма па-
ги на ци ји Пан те ли ће вог из да ња: 

Пан те лић, Д. (1948). По пис по гра нич них на хи ја Ср би је по сле По жа
ре вач ког ми ра. Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка.

ИКАВ — Из ве штај Кар ла Алек сан дра фон Вир тем бер га из 1720. г.; на-
во ди су да ти пре ма па ги на ци ји из да ња ко је је об ја вио Пе ци њач ки: 

Пе ци њач ки, С. (1977). Из ве штај К. А. Вир тем бер га о не ким твр ђа ва ма 
и до ма ћој ми ли ци ји ау стриј ске „Кра ље ви не Ср би је” у 1720. го ди ни. 
Ме шо ви та гра ђа, 5, 58–69.

ЕПЕС — Еξ трактъ ѿ про то ко ла Епархiи Сервiискiя; на во ди су да ти пре-
ма па ги на ци ји Ру вар че вог из да ња: 

Еξ трактъ ѿ про то ко ла Епархiи Сервiискiя, ко ли ко въ ко ем дищрик те 
селъ, и ко ли ко въ ко емъ селѣ священикϖв и домϖв имат’. У Ру ва рац, 
Д. (1905). Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не: по ар хив ским 
спи си ма при оп штио Ди ми три је Ру ва рац. Спо ме ник СКА, XLII, 37 
(стр. 101–204: 151–154). Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

ПТВ — По пис так си ла вен ча них из 1724. г.; на во ди су да ти пре ма па ги-
на ци ји из да ња ко је је при ре дио Пе ци њач ки: 

Пе ци њач ки, С. (1968). По пис так си ла вен ча них у Бе о град ској ми тро-
по ли ји 1724. го ди не. Го ди шњак гра да Бе о гра да, XV, 313–324.
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ИМР — Из ве штај Мак си ма Рад ко ви ћа из 1733. го ди не; на во ди су да ти 
пре ма па ги на ци ји Вит ко ви ће вог из да ња: 

Вит ко вић, Г. (1884). Из ве штај. На пи сао 1733. Мак сим Рад ко вић, ег-
зарх бе о град ског ми тро по ли та. Гла сник Срп ског уче ног дру штва, 
56, 117–325.

ЕБ — Епар хи ја бе о град ска 1734. г. Визитацiа Еξарiата По жа ре вач когъ; 
на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји Ру вар че вог из да ња: 

Епар хи ја бе о град ска 1734. го да. Визитацiа Еξарiата По жа ре вач когъ. У 
Ру ва рац, Д. (1905). Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не. Спо-
ме ник, XLII, 37 (стр. 102–126). Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

ТАКС — Та ξ илъ [Епархије сервијске] за 1733. и 1734. г.; на во ди су да ти 
пре ма па ги на ци ји Ру вар че вог из да ња: 

Та ξ илъ [Епархије сер виј ске за 1733. и 1734. г.]. У Ру ва рац, Д. (1905). 
Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не. Спо ме ник, XLII, 37 (стр. 
127–134). Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

ПО ЕС — Про то кол’ ѿ ек заминацiа священи ковъ па ро хи ал них 1735. г.; 
на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји Ру вар че вог из да ња:

Про то кол’ ѿ ек заминацiа священи ковъ па ро хи ал них, на хо дещих  се 
ва епархiи ва лев скои, тво ри ное лѣте 1735. мною Ан ре еи’ Иωаки-
мо ви чемь, а. м. сѵнге лом’ пo ꙋказꙋ его ахiпастирства. У Ру ва рац, Д. 
(1905). Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не. Спо ме ник, XLII, 
37 (стр. 171–197). Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

СП — Срп ски по ме ни ци; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Но ва ко ви-
ће вом из да њу:

Но ва ко вић, С. (1875). Срп ски по ме ни ци XV–XVI II ве ка. Гла сник Срп
ског уче ног дру штва, XLII, 1–152.

КОНТ — Контрактъ: Уго вор о зи да њу ко виљ ске цр кве из 1741. го ди не; на-
во ди су да ти пре ма па ги на ци ји у Ђор ђе ви ће вом из да њу: 

Ђор ђе вић, М. (1891). Исто ри ја Све то сав ског ма на сти ра Ко ви ља 
Хра ма Св. Аран ђе ла Ми ха ји ла и Га ври ла у бо го спа са је мој епар хи
ји Бач кој: са при сту пом о чи ну мо на шком у оп ште и у Ср ба (стр. 
86–88). У Но вом Са ду: Из да ње Ма на сти ра Ко ви ља.
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ОИС — Опис ис точ не Ср би је из 1784. г.: на во ди су да ти пре ма па ги на ци-
ји Пан те ли ће вог из да ња и ли сту из вор ни ка: 

Ф. По кор ни, Опис Ис точ не Ср би је и јед ног де ла Бу гар ске (1784). У 
Пан те лић, Д. (1936). Вој ноге о граф ски опи си Ср би је пред Ко чи ну 
кра ји ну од 1783 и 1784 год. (стр. 27–56). Бе о град: Срп ска кра љев-
ска ака де ми ја.

ПО — По кор ни — опис пу то ва ња; на во ди су да ти пре ма па ги на ци ји Пан-
те ли ће вог из да ња: 

Ф. По кор ни, Beschre i bung der Mar che ro u te durch das Königreich Ser-
vien und Bul ga rien, durch we ic he Ortschaf ten sel be bes te hen und was 
an son sten Merkwürdi ges bei di e ser Re i se vor ge fal len. У Пан те лић, Д. 
(1933). При ло зи уз рас пра ву Ухо ђе ње Ср би је пред Ко чи ну Кра ји ну 
од Д-ра Ду ша на Пан те ли ћа (у „Гла су” CLI II). Спо ме ник, LXXIV, 57 
(стр. 113–125: 118–120). Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

Извори

I. E. [= Си ме о но вић, Е.] (1866). Описъ мо настыра  Манасiе. У Бе о гра ду: У 
Др жав ной кньиго пе чатньи.

Ве се лић, К. Ј. (1867). Описъ мо на сти ра у Србіи. Часть 1. Одъ Іоси фа Ве
се ли ћа про фе со ра. У Бе о гра ду: Кньиго пе чатня А. Ан дри ћа.

Ву ичъ, I. (1828). Іоакіма Ву и ча Сла ве ноСерб ска го Спи са теля Пу те шествіе 
по Сербіи: во кратцѣ соб ствен номъ ру комъ нѣго вомъ спи са но у Кра
го ев цу у Сербїи. У Бу ди му гра ду: Пе ча та но у Сла ве но-Серб ской и во-
сточны про чи языка пе чат ни Кра лев ска го Все у чи ли шта Пе штан ска го.

Ка ра џић, В. С. (1827). Ге о гра фи че ско-ста ти сти че ско опи са ни је Ср би је. Да
ни ца: за бав ник за го ди ну 1827. (стр. 25–120). У Бе чу: У штам па ри ји 
Јер мен ско га на ма сти ра. 

Н. Н. (1827а). I. Серб скiи мо настыри . Серб ске лѣто пи си, III, 9, 1–11.
Н. Н. (1827б). II. Мо настырь Бодiаны. Серб ске лѣто пи си, III, 11, 5–28.
С. А. [= Си ме о но вић, Е.] (1864). Описъ ма на сти ра Манасiе. Срб скiй лѣто

писъ, XXXVII, 108, 51–59.
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The Manasija Monastery: 
A Brief Overview of the History of the Manasiја Monastery  

in the Light of Historical Sources in the Period  
from the Foundation of the Monastery  
to the Liberation from the Ottomans

The history of the Manasija monastery during the first four centuries of its 
existence is poorly known. A few brief mentions of this monastery could 

be found in historical sources. Without any pretensions to exhaustiveness, 
this work offers readers an overview of the known facts from the history of 
the Manasija monastery, based first on a preliminary reading of the historical 
material — old written monuments, annals and genealogies, records, published 
Ottoman defters and other relevant documents, and then the available litera-
ture. This paper offers an overview of the history of the Manasija monastery 
in the period from the foundation of the monastery to the liberation from the 
Ottomans, that is, from the beginning of the 15th to the beginning of the 19th 
century. References to the used historical sources are given in square brack-
ets (in the form of abbreviations, for which solutions are given at the end of 
the paper), and references to the literature are in the footnotes below the text.
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